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Ο Herrera, μαρξιστής οικονομολόγος και ερευνητής στο Εθνικό
Κέντρο Ερευνών της Γαλλίας (CNRS), ο οποίος εργάζεται στο
Κέντρο Οικονομίας της Σορβόννης του Παρισιού, έγραψε το παρόν
άρθρο στις 11 Απριλίου.

Η «Πράξη 21» των Κίτρινων Γιλέκων πραγματοποιήθηκε το Σάββατο
6  Απριλίου,  καθώς  οι  διαδηλώσεις  τους  συνεχίζονται  κάθε
εβδομάδα επί σχεδόν πέντε μήνες. Μα ένα παράλληλο γεγονός
πραγματοποιήθηκε από τις 5 έως τις 7 Απριλίου το βράδυ στο
Saint-Nazaire,  στο  Loire-Atlantique,  το  οποίο  θα  επηρεάσει
σίγουρα την πορεία των μελλοντικών αγώνων στη χώρα: η Δεύτερη
Συνέλευση  των  εκπροσώπων  των  κατά  τόπους  συνελεύσεων  των
Κίτρινων Γιλέκων. Αυτό είναι το επίκεντρο του κινήματος.

Η  Πρώτη  Συνέλευση,  η  οποία  προσέλκυσε  70  εκπροσώπους,
πραγματοποιήθηκε στο Meuse, στο Commercy, στα τέλη Ιανουαρίου.
Αυτή τη φορά έφτασαν περίπου 200 αντιπροσωπείες στο Saint-
Nazaire, γεγονός που σημαίνει ότι ήταν παρόντες περίπου 800
εκπρόσωποι (υπήρχαν δύο εκπρόσωποι και δύο παρατηρητές ανά
αντιπροσωπεία).  Αυτός  ο  αριθμός  δεν  περιλαμβάνει  καν  τους
εθελοντές, τους δημοσιογράφους και τους περίεργους.

Αυτοί  οι  εκπρόσωποι  εκλέχθηκαν  από  περίπου  10.000  Κίτρινα
Γιλέκα,  που  κινητοποιήθηκαν  σε  εκατοντάδες  σημεία  μάχης  –
κόμβους κυκλοφορίας, πλατείες ή περιοχές με διόδια. Αλλά όταν
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απομακρύνθηκαν από την αστυνομία, οργανώθηκαν σε πολλά σημεία
που ήταν πολύ πιο απομακρυσμένα και λιγότερο ορατά – μερικές
φορές ακόμη και σε αυτοσχέδιες καλύβες. Αυτή είναι η Αντίσταση
σε όλη τη Γαλλία.

Φαίνεται ότι υπήρξε μια υποτιθέμενη «απειλή για τη δημόσια
τάξη». Αυτό ήταν το πρόσχημα που δόθηκε από τον δήμαρχο του
Saint-Nazaire,  τον  David  Samzun  (που  αυτοπροσδιορίζεται  ως
«σοσιαλιστής»), για να δικαιολογήσει την άρνησή του να δώσει
χώρο  στους  διοργανωτές.  Οι  εκλεγμένοι  αντιπρόσωποι  των
γειτονικών δήμων έκαναν το ίδιο πράγμα – και έτσι δεν βρέθηκαν
διαθέσιμοι χώροι για τα Κίτρινα Γιλέκα.

Μια «κατάληψη του λαού»

Τότε τα Κίτρινα Γιλέκα βρέθηκαν στο “Maison du Peuple” (το
Σπίτι του Λαού), πρώην πρακτορείο εύρεσης εργασίας που έχει
καταληφθεί  από  συναδέλφους  συνδικαλιστές  από  τον  Νοέμβριο.
Ήταν μια πραγματική «κατάληψη του λαού» – στην καθαρή ιστορική
παράδοση των λεσχών των Αβράκωτων (sans-culottes) του 1789
[αρχή της Γαλλικής Επανάστασης], των καταλήψεων των αγορών
εργασίας στις αρχές του 20ου αιώνα, και των εργοστασίων από
τους απεργούς εργάτες κατά τη διάρκεια του Λαϊκού Μέτωπου του
1936.

Ορισμένες  προπαρασκευαστικές  εργασίες  και  πολλή  αλληλεγγύη
επέτρεψαν στα Κίτρινα Γιλέκα να συγκεντρωθούν και να δώσουν
θάρρος ο ένας στον άλλο – και να συζητήσουν, να οργανωθούν και
να αγωνιστούν καλύτερα.

Αυτή  η  συνάντηση  είχε  αρχικά  προγραμματιστεί  για  τα  τέλη
Μαρτίου,  αλλά  οι  υλικές  δυσκολίες  για  τους  περισσότερους
συμμετέχοντες  στην  κάλυψη  των  οικονομικών  τους  αναγκών
προστέθηκαν  στα  προβλήματα  επιμελητείας  και  οδήγησαν  σε
καθυστέρηση λίγων ημερών. Αφού έλαβαν τον μισθό ή το επίδομά
τους στις αρχές του μήνα, αυτοί οι συμμετέχοντες ανέπνευσαν
λίγο περισσότερο, όπως και εκείνοι που είχαν ήδη πόρους.

Άλλοι ήθελαν να παραστούν, αλλά τα μεγάλα πλήθη ανάγκασαν τους



διοργανωτές  να  κλείσουν  την  εγγραφή  συμμετεχόντων.  Ακόμα
περισσότεροι άνθρωποι που ήθελαν να έρθουν δεν τα κατάφεραν
επειδή δεν μπορούσαν να αντέξουν οικονομικά το ταξίδι. Κάποιος
μπορεί  να  στηριχθεί  στη  γενναιοδωρία  των  φίλων  του,  αλλά
μπορεί κι αυτοί επίσης να έχουν πολύ λίγα χρήματα. Κάποιος
μπορεί επίσης να στηριχθεί στη δική του ικανότητα.

Το  1864,  το  πρώτο  προοίμιο  του  Καταστατικού  της  Διεθνούς
Ενώσεως Εργατών αναφέρει: «Η χειραφέτηση της εργατικής τάξης
πρέπει να είναι το έργο των ίδιων των εργαζομένων». Το να
είσαι Κίτρινο Γιλέκο σημαίνει ότι δεν φοβάσαι τη λάσπη, τη
βροχή ή τις άδειες τσέπες.

Υπήρξαν τρεις ημέρες σοβαρών συζητήσεων σε αυτή τη συνέλευση.
Συχνά ήταν δύσκολες, θυελλώδεις και χαοτικές. Όπως και η ίδια
η κινητοποίηση που ξεκίνησε στα μέσα Νοεμβρίου, αποκάλυψαν την
αποφασιστικότητα των Κίτρινων Γιλέκων και την αποφασιστική και
επίμονη αντίθεσή τους σ’ αυτή την κοινωνία γεμάτη ανισότητες
και  αδικίες,  που  συμβολίζεται  από  τον  Πρόεδρο  Εμμανουέλ
Μακρόν.

Οι εκπρόσωποι καταδίκασαν ομόφωνα την καταστολή της αστυνομίας
και τη βία της οποίας είναι θύματα. Διατήρησαν την επίμονη
επιθυμία τους να τοποθετήσουν την άμεση δημοκρατία στην καρδιά
του  κινήματος  –  να  σκεφτούν  και  να  επανεξερευνήσουν  τις
αυθεντικές μορφές της από τα κάτω, χωρίς έναν αυτοανακηρυγμένο
ηγέτη ή έναν ανακτημένο ηγέτη – και να βρουν την «ισορροπία
μεταξύ αυθορμητισμού και οργάνωσης».



Ενότητα για την προώθηση του αγώνα

Πρώτη  και  πιο  σημαντική  είναι  η  συλλογικότητα  στην
«οριζοντιότητα»  (ίση  συμμετοχή).  Είναι  ζωτικής  σημασίας  να
διατηρηθεί η ενότητα σε ένα κίνημα που συγκεντρώνεται ξανά -
ανασυντίθεται- για να σταματήσει την απειλή της διαιρέσεως και
του κατακερματισμού. Πρέπει να είναι μια ενότητα που κρατά
τους  ανθρώπους  μαζί,  παρά  τις  υπάρχουσες  διαφορές,
συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών αντιλήψεων και μερικές φορές
ακόμη και των κοινωνικών προελεύσεων, και που συνεχίζει να
προβάλλει μια καλή δημόσια εικόνα και να απολαμβάνει ισχυρή
λαϊκή υποστήριξη. Αυτό θα προωθήσει τον αγώνα.

Οι  συζητήσεις,  οι  οποίες  ήταν  ορατές  στο  διαδίκτυο,
διαρθρώθηκαν σε θεματικές ομάδες εργασίας που αφορούσαν: τους
τρόπους  δράσης  του  κινήματος,  την  εσωτερική  και  εξωτερική
επικοινωνία, τη διατύπωση αιτημάτων, τα σημεία σύγκλισης με
τις συνδικαλιστικές οργανώσεις και άλλες ομάδες και το μέλλον
των κινητοποιήσεων.



Τέλος,  η  σύνοδος  της  ολομέλειας  παρουσίασε  περιλήψεις  των
συζητήσεων  της  επιτροπής  -οι  οποίες  καταρτίστηκαν  κατά  τη
διάρκεια της νύχτας- και ένα τελικό κείμενο, το οποίο ήταν
ιδιαίτερα σαφές και ριζικό. Το κείμενο θα υποβληθεί αργότερα
για ψηφοφορία στις διάφορες τοπικές συνελεύσεις των Κίτρινων
Γιλέκων.

Τι λέει αυτό το κείμενο; Έθεσε ουσιαστικά σημεία. Αναφέρει ότι
τα  αιτήματα  πρέπει  να  επικεντρώνονται  στις  αυξήσεις  των
μισθών, των συντάξεων και των ελαχίστων κοινωνικών παροχών και
να δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στα 9 εκατομμύρια άτομα που ζουν
κάτω  από  το  όριο  της  φτώχειας.  Αναφέρει  ότι  οι  δημόσιες
υπηρεσίες  πρέπει  να  ενισχυθούν  για  όλους.  Αυτό  είναι
θεμελιώδες.  (Κείμενο:  tinyurl.com/y5c9s54z)

Το  κείμενο  αυτό  λέει  «όχι»  στη  βία  που  επιβάλλει  μια
προνομιούχος  μειονότητα  εναντίον  ολόκληρου  του  λαού.  Λέει
«ναι»  στην  ακύρωση  των  ποινών  που  επιβλήθηκαν  στους
κρατούμενους  και  τους  καταδικασμένους  από  το  κίνημα  των
Κίτρινων Γιλέκων και τονίζει: «Η αστυνομική βία αποτελεί πράξη
πολιτικού εκφοβισμού. Επιδιώκει να μας τρομοκρατήσει για να
αποτρέψει τη δράση. Η δικαστική καταστολή ακολούθησε για να
καταπνίξει  το  κίνημα.  Αυτό  που  βιώνουμε  σήμερα  είναι  η
καθημερινή  ζωή  της  εργατικής  τάξης  των  προαστίων  εδώ  και
δεκαετίες».

Το τελικό κείμενο απέρριψε, επίσης, την «απάτη του Μεγάλου
Εθνικού Διαλόγου» που επιζητείται και χειραγωγείται από τον
Πρόεδρο  Μακρόν.  Αναφέρει  επίσης  την  άρνηση  των  Κίτρινων
Γιλέκων να συμμετάσχουν στις ευρωπαϊκές εκλογές τον επόμενο
μήνα: «Ο δρόμος μας ενώνει, οι εκλογές μας χωρίζουν. Στον
αγώνα  θα  οικοδομηθεί  η  Ευρώπη  των  λαών.  Με  τη  διεξαγωγή
συντονισμένου  αγώνα  κατά  των  κοινών  εκμεταλλευτών  μας  θα
θέσουμε τα θεμέλια της αδελφικής κατανόησης μεταξύ των λαών
της Ευρώπης και αλλού.»

«Να αλλάξουμε το κοινωνικό σύστημα!»



Πάνω απ’ όλα, η έκκληση της Δεύτερης Συνέλευσης των Κίτρινων
Γιλέκων στο Saint-Nazaire επιβεβαίωσε στις 7 Απριλίου ότι «για
να  βελτιώσουμε  τις  συνθήκες  διαβίωσής  μας…  για  να
ανοικοδομήσουμε τα δικαιώματα και τις ελευθερίες μας… και να
εξαλείψουμε τις μορφές ανισότητας, αδικίας και διακρίσεων»,
ώστε να υπάρξει «αλληλεγγύη και αξιοπρέπεια», θα πρέπει να
αλλάξουμε  το  κοινωνικό  σύστημα.  Η  συνέλευση  δήλωσε:
«Γνωρίζοντας  ότι  πρέπει  να  καταπολεμήσουμε  ένα  παγκόσμιο
σύστημα,  θεωρούμε  ότι  θα  πρέπει  να  εγκαταλείψουμε  τον
καπιταλισμό». Και γι’ αυτό πρέπει «να συγκεντρώσουμε όλους
τους  πολίτες  μαζί  για  να  πολεμήσουμε  ενάντια  σε  αυτό  το
σύστημα».

Το μήνυμα που απευθύνεται στους οικολόγους είναι σαφές και
προοδευτικό.  Θα  το  ακούσουν;  Θα  πρέπει.  Δεδομένου  ότι  η
περιβαλλοντική έκτακτη ανάγκη είναι στην ημερήσια διάταξη, η
σύγκλιση  του  αγώνα  για  την  οικολογία  με  τους  αγώνες  για
κοινωνική πρόοδο είναι απαραίτητη. Είναι «η ίδια η λογική της
ατέλειωτης  καπιταλιστικής  εκμετάλλευσης  που  καταστρέφει  τα
ανθρώπινα όντα και τη ζωή στη Γη. Προκειμένου να προστατευθεί
το  περιβάλλον,  πρέπει  να  αλλάξουμε  ένα  σύστημα  που  είναι
επιβλαβές για τον άνθρωπο και την οικολογία». Αυτό απευθύνεται
σε όσους είχαν αμφιβολίες για τον αριστερό προσανατολισμό του
κινήματος των Κίτρινων Γιλέκων.

Τέτοιοι προσανατολισμοί και σχηματισμοί δεν ήταν εύκολο να
συμφωνηθούν. Κάποιοι εκπρόσωποι τους βρήκαν πρόωρους. Άλλοι
φοβήθηκαν ότι, αν υιοθετηθούν, το κίνημα θα γινόταν δογματικό,
καθοδηγούμενο και πολύ άκαμπτο.

Φυσικά, απέχουμε ακόμη πολύ από την έξοδο από το καπιταλιστικό
σύστημα. Αλλά είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζουμε τι πρέπει να
πολεμήσουμε. Αυτά τα Κίτρινα Γιλέκα, που συγκεντρώθηκαν σε
πλήθη και στη βαβούρα του Σπιτιού του Λαού «για την τιμή των
εργαζομένων και για έναν καλύτερο κόσμο» έχουν σαφώς καταλάβει
και εξέφρασαν ό,τι σχεδόν κανείς στην πρεσβύτερη κομματική και
συνδικαλιστική  ηγεσία  -ή  ανάμεσα  στους  στρατευμένους
καλλιτέχνες  ή  τους  σπουδαίους  διανοούμενούς  μας-  δεν



καταλαβαίνει  ή  δεν  εκφράζει  πια.

Ναι!  Για  να  ελπίζουμε  στην  οικοδόμηση  ενός  «κόσμου  της
ελευθερίας, της ισότητας και της αδελφοσύνης» [σύνθημα της
Γαλλικής  Επανάστασης],  θα  πρέπει  να  κάνουμε  ρήξη  με  τον
καπιταλισμό. Χωρίς αυτό, τίποτα δεν είναι εφικτό. Αυτή είναι η
αρχή  κάθε  πραγματικού  εναλλακτικού  προγράμματος.  Αυτό
οφείλεται στο γεγονός ότι τα Κίτρινα Γιλέκα, που ξεσηκώθηκαν
ενάντια στις δυσβάσταχτες συνθήκες, δεν θα αφήσουν πλέον τους
εαυτούς τους να ξεγελαστούν.

Ο 21ος αιώνας δεν θα είναι το τέλος της ιστορίας. Θα είναι η
αρχή ενός νέου μετακαπιταλιστικού πολιτισμού.

Κοινότητες,  Αγώνες
Υπεράσπισης & Κίτρινα Γιλέκα
Το παρόν κείμενο αποτέλεσε την εισήγηση της Ελένης Γιαννακού
στην εκδήλωση στο Αυτοδιαχειριζόμενο Κυλικείο Νομικής με τίτλο
“Οι Συνέχειες του Μάη: Από το ‘68 ως τα Κίτρινα Γιλέκα” στις
15/04/2019. Η εκδήλωση έγινε με αφορμή τις πρόσφατες εκδόσεις
της  Βαβυλωνίας  “Ένας  Καφές  με  την  Κριστίν  Ρος,  για  τις
Συνέχειες  του  Μάη  του  ’68”  και  “Κίτρινα  Γιλέκα-Συλλογή
κειμένων”.

Είχα την ευκαιρία να ακούσω την ίδια την Κριστίν Ρος στο
περσινό B-FEST. Ανακαλούσα την ομιλία της για πολύ καιρό, τόσο
γιατί το περιεχόμενό της ήταν γεμάτο νοήματα και ενδιαφέρουσες
πραγματικά φρέσκιες ιδέες, όσο και επειδή αποτέλεσαν για ‘μένα
ένα πραγματικό ανάχωμα ενάντια στην απαισιοδοξία που προξενεί
ο μάλλον πολιτικός μαρασμός των ημερών. Αντίστοιχα πλούσια σε
σκέψεις είναι η συζήτησή της που αποτυπώνεται στο βιβλιαράκι
«Ένας καφές με την Κριστίν Ρος/ Για τις συνέχειες του Μάη του
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‘68» από τις εκδόσεις Βαβυλωνία. Με όχημα, λοιπόν, αυτές τις
δύο  τοποθετήσεις  της,  μπορούμε  να  διατυπώσουμε  διάφορες
σκέψεις για τα σύγχρονα κοινωνικά κινήματα και δράσεις.

Για να προσεγγίσουμε το τώρα και τις πολλαπλές εκφάνσεις του
θα μπορούσαμε να ξεκινήσουμε από λίγο πιο παλιά, ανατρέχοντας
στον Μάη του ‘68. Ωστόσο, αυτή η αναδρομή δεν θα πρέπει να
προσομοιάζει σε ό,τι έχουμε συνηθίσει να λέμε, να ακούμε και
να διαβάζουμε γι’ αυτή την περίοδο. Η σκιαγράφηση του Μάη
διαμέσου ενός νοσταλγικού φίλτρου, που συνήθως εκφράζεται από
άτομα που ουδεμία σχέση είχαν με την καρδιά της εξέγερσης,
είναι διαδεδομένη. Ακούμε για τον Μάη και περιορίζουμε το
φαντασιακό μας σε αποσπασματικές γνώσεις και συνθήματα που τον
παρουσιάζουν ως μια ανώδυνη γιορτή, ένα σύντομο ξέσπασμα.

Όλες οι διαπλεκόμενες προεκτάσεις του, τα βαθιά πολιτικά του
νοήματα  και  οι  προκλήσεις  που  έθεσε  καλύπτονται  κάτω  από
παραπλανητικούς  τίτλους  περί  «ανήσυχης  νεότητας».  Ωστόσο,
υπάρχουν τόσα περισσότερα και κυρίως υπήρχε η εξάπλωσή του,
ένα χαρακτηριστικό του ιδιαίτερα δυναμικό. Όταν μιλάμε για τον
Μάη δεν αναφερόμαστε απλά στη Γαλλία. Την ίδια περίοδο, λαοί
εξεγέρθηκαν σε πολλές γωνιές του πλανήτη, από την Ευρώπη μέχρι
το Μεξικό και πέρα στην Ασία.

Θα  μπορούσε  να  προβληθεί  η  ένσταση  πως  ένα  τόσο
αποικιοποιημένο  από  τη  συστηματική  αφήγηση  γεγονός,  θα
μπορούσε  να  αφεθεί  πίσω  μας,  να  ψάχνουμε  για  ιστορικά
παραδείγματα και ψήγματα επανάστασης σε άλλες περιόδους και
τόπους.  Απεναντίας,  η  Κριστίν  Ρος  εμμένει  στη  σημασία  να
προσεγγίσουμε αυτό το κομμάτι της ιστορίας μας. Αυτή η πρότασή
της δεν είναι ιστορολαγνική. Η Ρος προτάσσει τη μνήμη έναντι
της ιδιοποίησης της ιστορίας και δεν δέχεται να αφεθεί ο Μάης
σε λιγοστούς δήθεν εκπροσώπους-διαστρεβλωτές του. Οφείλουμε να
θέτουμε τα ερωτήματα του ποιος αφηγείται την ιστορία, από ποια
σκοπιά και ποιος είναι στο κέντρο της αφήγησης. Έτσι, ο Μάης
του ’68 αποτελεί ένα όχημα για τη νοηματοδότηση του παρόντος.
Πρέπει να επιδιώξουμε να τον αφηγηθούμε διαφορετικά ώστε να
τον καταλάβουμε διαφορετικά. Μια διαφορετική κατανόηση δομεί
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και μια δική μας αντίληψη, μας ενδυναμώνει, μας ωθεί στη δράση
περισσότερο και καλύτερα συνειδητοποιημένες.

Ψηλαφώντας  τον  Μάη  του  ’68  συναντάμε,  κυρίως  και  απλώς,
ανθρώπους. Ανθρώπους από πολλές και διαφορετικές μεταξύ τους
προελεύσεις. Ωστόσο, δεν τους αντικρίζουμε με τη συνηθισμένη
τους  ταυτότητα.  Το  ‘68  οι  άνθρωποι,  οι  εξεγερμένες  είχαν
εγκαταλείψει τις κοινωνικές τους λειτουργίες. Βεβαίως μιλάμε
για τη συνάντηση του φοιτητικού με το εργατικό κίνημα. Παρ’
όλα αυτά, στους δρόμους δεν ήταν ούτε οι «φοιτήτριες», ούτε οι
«εργάτες»,  αφού  ούτε  στο  Πανεπιστήμιο  πήγαιναν  -που  ήταν
κατειλημμένο,  ούτε  στα  εργοστάσια  -καθώς  απεργούσαν.  Οι
ταυτότητές τους, οι δοτές από ένα σύστημα που εξαρτά την αξία
και το πρόσωπό μας από την παραγωγικότητα, είχαν αφεθεί. Αυτή
η  απο-ταυτοποίηση  συνέβαλε  στη  διάσπαση  της  ακαμψίας  στην
επαφή  και  επικοινωνία.  Δεν  επρόκειτο  απλά  για  λήθη  των
ετεροδοσμένων ιδιοτήτων αλλά για συνειδητή υπέρβασή τους με
στόχο την αναδημιουργία. Την αναδημιουργία των πάντων.

Η  Κριστίν  Ρος  δίνει  μεγάλη  έμφαση  σε  αυτή  την  υπέρβαση.
Τονίζει πως όταν συναντιούνται άτομα ως ατομικότητες με τις
πολύ  προσωπικές  τους  ταυτότητες,  συναντιούνται
κατακερματισμένα άτομα που δεν θα μπορούσαν παρά να παράγουν
κατακερματισμένο πολιτικό λόγο και να δώσουν μόνο μερικές και
επομένως  ελλιπείς  απαντήσεις.  Απέναντι  σε  αυτή  τη  διάλυση
προτάσσει τη δημιουργία αλλά και την υπεράσπιση κοινοτήτων, με
παράλληλη  μάχη,  δηλαδή  αντίσταση.  Οι  δύο  αυτές  έννοιες
κατέχουν  εξέχουσα  θέση  στη  θεώρησή  της.  Κρίνοντας  τη
μαρξιστικά  προερχόμενη  προβολή  της  ανάγκης  αντίστασης  ως
ανεπαρκή, αντιπαραθέτει αντίσταση και υπεράσπιση. Η αντίσταση
υποδηλώνει πως μαχόμαστε από ήδη μειονεκτική θέση απέναντι σε
έναν  δυνατό  εχθρό  σε  μια  μάχη  ήδη  εν  πολλοίς  χαμένη.  Η
υπεράσπιση, από την άλλη, σημαίνει πως ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ κάτι τώρα
και προετοιμαζόμενες για τη σύγκρουση έχουμε ήδη δομήσει κάτι
για  το  οποίο  αγωνιζόμαστε.  Όπως  χαρακτηριστικά  αναφέρει  η
ίδια, «όταν ξεκινάς από την υπεράσπιση ξεκινάς από κάτι που
αγαπάς».



Με αφορμή αυτή την αναφορά της λέξης ‘αγάπη’, θα ήθελα να κάνω
μια  παρένθεση  και  να  επεκταθώ  λίγο  σε  αυτό  το  αρκετά
υποτιμημένο πεδίο, των συναισθημάτων. Έχουμε εθιστεί σε μια
ορθολογική  εμμονή  που  κηρύσσει  πως  ότι  δεν  αποτελεί  και
διατυπώνεται με μορφή λογικού επιχειρήματος είναι λειψό. Λες
και είμαστε καθαρά ορθολογικά όντα, θεοποιήσαμε μια πτυχή μόνο
της σκέψης και απορρίψαμε το συναίσθημα ως ατελής έκφραση
επιθυμιών.

Αυτή η προσέγγιση εκτός από το γεγονός πως είναι αποσπασματική
και περιορίζει την κατανόησή μας αντί να την εμβαθύνει, είναι
συνδεδεμένη  με  κυριαρχικές  δομές.  Καθ’  όλη  την  ανθρώπινη
ιστορία το συναίσθημα κατηγοριοποιήθηκε και κατηγορήθηκε ως
γυναικείο χαρακτηριστικό. Ευτυχώς τα τελευταία χρόνια διάφορες
θεωρητικές αναλύτριες αποκάλυψαν τη δύναμη και τη σημασία της
συναισθηματικής νοημοσύνης και εκδήλωσης. Χωρίς να επεκταθώ
υπερβολικά, αναλύοντας τέτοιες προτάσεις, θα μπορούσαμε όλες
να σκεφτούμε το παράδειγμα των φεμινιστριών που στο πεδίο της
ηθικής φιλοσοφίας εισήγαγαν όρους όπως empathy και sympathy.
Ενδεικτικά, οι οικοφεμινίστριες[1] προσεγγίζοντας το πεδίο της
ηθικής  για  τα  ζώα  κατέδειξαν  πώς  ο  ορθός  λόγος  ως  κύριο
εργαλείο  του  ανδροκρατικού  φιλοσοφικού  κόσμου,  έχει
καταδυναστεύσει την επιχειρηματολογία μας, χωρίς όμως καν να
προσφέρει ολιστικές και πετυχημένες απαντήσεις.

Κρατώντας,  λοιπόν,  υπόψη  την  παραδοχή  ότι  η  λήψη  ηθικών
αποφάσεων δεν είναι μια διαδικασία κατά την οποία ακολουθούμε
καθαρά ορθολογικές οδούς, θα μπορούσαμε να στρέψουμε το βλέμμα
μας σε επαναστατικές κοινότητες σε όλο τον κόσμο, οι οποίες
εφαρμόζοντας τις αυτονομιστικές κοινοτιστικές αρχές πέτυχαν να
έχουν να υπερασπιστούν πολλά περισσότερα και ουσιωδέστερα από
εμάς, τα ορθολογικά υποκείμενα της Δύσης.

Από ομάδες ιθαγενών της Αμερικής που ορθώνουν το ανάστημά τους
απέναντι  σε  κράτος  και  επιχειρηματικό  κεφάλαιο,  έως  τα
κινήματα  πόλεων  η  πρόταξη  της  αλληλεγγύης,  αλληλοβοήθειας,
βαθιάς κατανόησης και σεβασμού έχουν ανακηρυχθεί ως μια νέα ή
επανακτημένη  σοφία.  Οι  δεσμοί  ανάμεσα  στις  ιθαγενικές



κοινότητες, οι ουσιαστικές διαπροσωπικές σχέσεις που ξεπερνούν
την  απόσπαση  ωφέλειας  στηρίζονται  και  καλλιεργούν  κάτι
βαθύτερο  από  μια  στείρα  λογική.  Αυτό  καθίσταται  ιδιαίτερα
σαφές όταν αναλύεται η σχέση των αυτόνομων κοινοτήτων με τη
γη. Πολύ πέρα από της απλοϊκές παρομοιώσεις της Γης ως Μάνας,
ο σεβασμός προς αυτή και η οργάνωση της ζωής σύμφωνα με τις
ανάγκες, όχι μόνο των ανθρώπων αλλά και των υπόλοιπων ζώων και
του οικοσυστήματος, αποτελεί ένα πρότυπο ένωσης με την ολότητα
της ύπαρξής μας και των γύρω μας.

Η σύνδεση με τη γη είναι σημαντικός παράγοντας και για τη Ρος.
Ένα  κίνημα  που  γεννάται  και  ριζώνει  σε  ορισμένο  τόπο
συνεπάγεται μιας συνειδητοποίησης της γης και προστασίας των
εδαφών της. Αυτή η σύνδεση πράγματι ενυπάρχει περισσότερο σε
κινήματα  ιθαγενών.  Η  Ρος  παρατηρεί  την  αντίσταση  στην
κατασκευή φράγματος σε ποταμό της Βραζιλίας το ‘80 μέσω της
Τσιάπας, μέχρι την αντίσταση στο Στάντινγκ Ροκ ενάντια σε
πετρελαιοπαραγωγό.  Επεκτείνεται  όμως  και  στην  Ευρώπη,
σχολιάζοντας τη ZAD και τη δράση στην Ιταλία ώστε να μην
κατασκευαστεί  σιδηροδρομική  γραμμή  υψηλής  ταχύτητας.  Η  Ρος
σχολιάζει  πως  τα  τελευταία  συνενώνουν  ανθρώπους  από  πολύ
διαφορετικές  προελεύσεις  και  με  ποικίλες  πρακτικές  .  Έτσι
διαμορφώνεται ένα πολύμορφο κίνημα χωρίς επικεφαλής εθνοτικές
ή κοινωνικές ομάδες.

Ωστόσο, και τα κινήματα των ιθαγενών χαρακτηρίζονται πλέον από
αυτή την ποικιλομορφία και ανέκαθεν από την οριζοντιότητα.
Όπως έχει παρατηρήσει η Ναόμι Κλαιν στο τελευταίο της βιβλίο
σχετικά με την κλιματική αλλαγή[2], οι ιθαγενείς αντιστέκονταν
για πολλά χρόνια ενάντια σε πολιτικές φτωχοποίησής τους και
εξάντλησης  του  περιβάλλοντος.  Εντούτοις,  η  δράση  τους
απαξιωνόταν και παρέμενε σε μεγάλο βαθμό περιθωριοποιημένη.
Τελευταία όμως, επειδή κατέστη αντιληπτό πως τα κατοχυρωμένα
ιθαγενικά  δικαιώματα  αποτελούν  ίσως  το  μόνο  ισχυρό  νομικά
αναγνωρισμένο  ανάχωμα  ενώπιον  της  εξορυκτικής  εκμετάλλευσης
και  καπιταλιστικής  εξάπλωσης,  πολίτες  των  Αμερικάνικων
Πολιτειών και του Καναδά συμπράττουν και συνδιαμορφώνουν με



τους ιθαγενείς. Μάλιστα παρατηρείται η προσέγγιση από τους
λευκούς  να  έχει  απεκδυθεί  της  τάσης  να  προβάλει  την
ανωτερότητά της και οι Αμερικάνοι/Καναδοί απευθύνονται στους
ιθαγενείς αρχικά με μια έκκληση βοήθειας, έπειτα συμπράττουν
ως ένα σύνολο.

Η απουσία πρωτοκαθεδρίας είναι ουσιώδης προϋπόθεση για την
ποικιλομορφία και ριζοσπαστικότητα της ομάδας. Καμία ομάδα,
ούτε  κουλτούρα  ούτε  μοντέλο  πρακτικής  δεν  ηγείται.  Τα
πραγματικά  ελπιδοφόρα  κινήματα  χαρακτηρίζονται  από  έλλειψη
ηγεσίας και δεν γίνεται να μιλάμε για κατευθύνσεις που τους
τίθενται, αλλά αποφάσεις που παίρνονται συλλογικά και ισότιμα.
Η Ρος αναγνωρίζει στον τρόπο λήψεων αποφάσεων ένα πρόταγμα για
τη συλλογική ζωή.

Η  πολιτική  ζωή  αποκτά  νόημα  όταν  οι  άνθρωποι  μαζί,
γκρεμίζοντας τις περιφρουρήσεις διαχωρισμών δημιουργούν δομές
και ανακαλούν τρόπους συνύπαρξης. Αυτή είναι μια διαδικασία
που για να ωριμάσει και αφομοιωθεί χρειάζεται βεβαίως χρόνο
και προσπάθεια. Αυτός ο χρόνος και η βούληση για προσπάθεια
συναντάται κατεξοχήν σε κοινότητες όπου η Ρος υπογραμμίζει πως
δεν υπάρχει διάκριση μεταξύ καθημερινής ζωής και αγώνα.

Όταν όλη η πόλη, ή τουλάχιστον το συντριπτικό μεγάλο τμήμα της
όπου κινήσε είναι ένα εργαστήριο επανάστασης, όπως συνέβαινε
στον Μάη του ‘68 και εν μέρει όπως συνέβη με τα Κίτρινα
Γιλέκα,  φέρεις  την  εξέγερση  παντού  πάνω  σου,  μέσα  σου,
εξελίσσεσαι  με  αυτή  και  αντιστοίχως  αυτή  με  εσένα.  Η  Ρος
αναφέρει «για να κατοικείς έναν αγώνα για ένα τόσο μεγάλο
χρονικό διάστημα πρέπει συνεχώς να μεταμορφώνεσαι».

Έτσι προκύπτει κάτι σχεδόν μαγικό, αντί να έχεις αφηρημένες
πολιτικές απόψεις, είσαι μια βιωμένη επαναστατική ύπαρξη που
συνεχώς  μεταμορφώνεται.  Ο  στόχος  τότε,  σε  αυτά  τα  μαγικά
χρονικά διαστήματα όπου οι άνθρωποι ενώνονται και δρουν, δεν
μετατίθεται αφηρημένα στο απώτερο μέλλον αλλά βρίσκεται στο
τώρα, στη καθημερινότητα. Αυτό συνέβη πχ. τον Δεκέμβρη του
2008 όταν ξεπήδησαν δεκάδες κέντρα αγώνα, έγιναν καταλήψεις



και  ο  κόσμος  συζητούσε  συνεχώς,  δρούσε  ανελλιπώς,  ζώντας
πράγματι κάτι εκείνες τις μέρες και μοιράζοντας αυτό το κάτι
με τόσες άλλες συντρόφισσες, τόσο άλλο ετερόκλητο κόσμο.

Η υπεράσπιση της κοινότητας στην οποία μετέχεις καθημερινά,
μάλιστα ξεπερνώντας την εαυτή ως μονάδα, είναι σίγουρα κάτι
που νοιώθεις πως αξίζει να υπερασπιστείς. Όπως το θέτει και η
Ρος, όταν ξεκινάς από κάτι που αγαπάς, γεννάται περισσότερη
αλληλεγγύη και συγκρίνει σε αυτό το σημείο την υπεράσπιση ενός
αγαπημένου  χώρου-δομής  με  τα  αφηρημένα  καλέσματα  που
απευθύνονται μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης πχ. ενάντια
στο ΝΑΤΟ εδώ ή τα κενά λόγια προτροπής σε πορεία κατά του
Τραμπ στην Αμερική, χωρίς να αναζητείται και προτάσσεται κάτι
που μας ενώνει απέναντί τους. Αυτό το συνεκτικό στοιχείο δεν
είναι  απαραίτητα  κάτι  από  αυτά  που  μας  έρχονται  τώρα  στο
μυαλό, οι καθιερωμένες αξίες. Αντιθέτως, σημαντικό κομμάτι της
εναλλακτικής δράσης και δόμησης κοινοτήτων που αντιμάχονται το
υπάρχον σύστημα όχι μόνο παραγωγής και κοινωνικοποίησης αλλά
και αρχών, είναι η επανοηματοδότηση και επαναξιολόγηση.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ΖΑD της οποίας τα αρχικά
αντιστοιχούσαν  στο  Zone  d’  amenagemnt  differe  (δλδ  ζώνη
αναβληθείσας  ανάπτυξης),  αλλά  με  την  άφιξη  των  πρώτων
καταληψιών  η  ΖΑD  επανα-βαφτίστηκε  για  να  σημαίνει  zone  a
defender, δηλαδή ζώνη προς υπεράσπιση. Τι έχει αξία λοιπόν;
Για  τις  καταληψίες  της  ΖΑD,  αξία  έχει  αυτός  ο  άγονος
λασπότοπος  που  το  κράτος  σχεδίαζε  να  εκμεταλλευθεί  και
υποτάξει σε μηχανή ακόρεστης ανάπτυξης θεωρώντας τον μερικά
άχρηστα  στρέμματα  γης.  Άλλωστε  αυτή  η  προσέγγιση  είναι
ιδιαίτερα  επικρατούσα  στα  αναπτυξιακά  και  ειδικότερα
εξορυκτικά σχέδια στα οποία αποβλέπουν συμπαιγνίες κυβερνήσεων
και εταιριών.

Τα περισσότερα εξορυκτικά έργα προβλέπονται σε περιοχές ήδη
περιθωριοποιημένες,  φτωχές,  συνήθως  παραμεθόριες  ή  με
κατοίκους εθνικής μειονότητας. Ο τόπος, οι άνθρωποι, τα σπίτια
και η φύση βαφτίζονται στα εξορυκτικά σχέδια ως «υποκείμενα»,
δηλαδή άνευ αξίας, ασήμαντα στοιχεία που τους γίνεται μνεία



μόνο  επειδή  πρέπει  να  τύχουν  κάποια  διαχείρισης  πριν  την
εκτέλεση του σχεδίου. Ρατσισμός και οικονομία, από τη μια, σε
αγαστή συνεργασία εκτοπίζουν ήδη εγκαταλελειμμένους ανθρώπους
ή εισέρχονται σε περιοχές πχ. της Αμερικής που αποτέλεσαν
κατεξοχήν  τόπο  δημιουργίας  πόλεων  των  απελευθερωμένων
σκλάβων[3]. Από την άλλη, κυριαρχεί ένας τρόπος σκέψης που
αποπροσωποιεί  τα  ανθρώπινα  και  μη  ζώα  της  περιοχής,  το
οικοσύστημά  της  και  τα  υποβαθμίζει  σε  αντικείμενα  προς
εκμετάλλευση για την απόσπαση κέρδους.

Αντιμετωπίζοντας αυτή την υποτίμηση, κοινότητες στην Αμερική
και στην Ευρώπη επανέφεραν στο προσκήνιο αξίες και ιδανικά
αλλά και τρόπους συσπείρωσης και δράσης που είχαν για χρόνια
παραμεριστεί  από  την  ατομικιστική  προσέγγιση.  Ο  στόχος,
άλλωστε δεν είναι η κατάληψη της εξουσίας, δεν εποφθαλμιούμε
τη θέση και άρα ούτε χρησιμοποιούμε τις μεθόδους τους, ούτε
κρίνουμε με βάση τα ιδανικά τους. Οι κοινότητες επιδιώκουν την
απόσχιση και τη δημιουργία. Με αυτόν τον τρόπο, αποδεικνύεται
η πίστη πως το κράτος δεν είναι η κοινωνία αλλά επιβάλλεται σε
αυτή.  Επομένως,  δημιουργώντας  εναλλακτικές  δομές  αφενός
καθιστούμε  το  κράτος  περιττό,  αφετέρου  εγκαταλείπουμε  ό,τι
έχει προσπαθήσει να μας εμποτίσει, τις αξίες του.

Η Κριστίν Ρος υποστηρίζει, «να δώσουμε αξία σε αυτό που δεν
έχει  αξία».  Είναι  ένα  σύνθημα  τόσο  στρατηγικής  όσο  και
πρακτικής.

Αναφέρει,  ενδεικτικά,  το  παράδειγμα  τον  Αφροαμερικανών  στο
Όκλαντ και το Σικάγο όταν το 1960 το Κόμμα Αυτοάμυνας των
Μαύρων Πανθήρων προσδιόρισε τις μαύρες γειτονίες και το να
είσαι  μαύρη  καθαυτά  ως  αξίες.  Ως  αξίες  είναι  και  άξιες
υπεράσπισης. Άλλωστε η μετάφραση «αυτοάμυνα» της λέξης self-
defense,  αποκρύπτει  την  εξαρχής  ύπαρξη  της  έννοιας  της
υπεράσπισης, που δεν πρόκειται απλά για άμυνα αλλά οχυρωμένη
επίθεση.

Τι σημαίνει δηλαδή η ανάγκη επαναξιολόγησης; Η Κριστίν Ρος
εξηγεί, «δίνουμε υπέρμετρη αξία σε κάτι που δεν αποτιμάται από



την αγορά. Δεν σημαίνει τόσο ότι υποτιμάται από την αγορά,
αλλά  ότι  δεν  χρησιμοποιούμε  την  αγορά  ως  κλίμακα  για  τον
προσδιορισμό της αξίας».

Αυτή η μετατόπιση στις αξιολογήσεις μας έχει τη δυνατότητα να
κάνει μερικές ή και μεγαλύτερες επαναστάσεις στο νοητικό μας
και έτσι να επαναποτυπώσει την εικόνα μας για μια ουτοπική
κοινωνία.  Το  σύγχρονο  κοινωνικο-οικονομικό  σύστημα  έχει
αποκλείσει και απαξιώσει πολλαπλές εκφάνσεις κοινωνικής ζωής,
αρχές, ιδέες αλλά και υποκείμενα. Ενδεικτικά θα μπορούσαμε να
παραπέμψουμε  στον  Αylon  Cohen  ο  οποίος  στο  έργο  του
«Υπερασπιζόμαστε  τα  ζώα  που  σκοτώνουν  τους  καταπιεστές
τους»[4] αναλύει πως κάθε κοινωνία δομείται αποκλείοντας κάτι
ως ξένο κι εκτός αυτής με αποκορύφωμα στις σύγχρονες κοινωνίες
τον αποκλεισμό των ζώων. «Το ζώο», γράφει, «αντιπροσωπεύει το
συστατικό εξωτερικό πεδίο της κοινότητας, ενώ η αμφισβήτηση
της θέσης κάποιου ως αποκλεισμένου σημαίνει την αμφισβήτηση
της  σχέσης  της  υποκειμενικότητας  του  με  τη  ζωικότητα».
Υποστηρίζει επιπλέον ότι «η καθιέρωση της ιεραρχίας των ειδών
ως κάτι φυσικό και η μετατόπισή της από την Ευρώπη στους
γηγενείς  δημιούργησε  τους  συλλογιστικούς  μηχανισμούς  που
απαιτούνταν  για  τη  δικαιολόγηση  και  θέσπιση  της
αποικιοκρατίας».  Επομένως,  διαβλέπουμε  πώς  η  επανεκτίμηση
απαξιωμένων  αντικειμένων,  χώρων  αλλά  και  υποκειμένων  θα
σήμαινε την ουσιαστική κοινωνική επανάσταση.

Ανατρέχοντας  πάλι  πίσω  στην  Κομούνα,  συναντάμε  αυτή  την
αντίληψη επανοηματοδότησης στην πράξη με την κατάρρευση του
διαχωρισμού και της ιεράρχησης ανάμεσα σε καλλιτέχνιδες και
τεχνίτες. «Όλη η καλλιτεχνική εργασία είναι ίδια. Δεν μας
απασχολεί τι θεωρείται τέχνη, θέλουμε απλά να δημιουργήσουμε
παντού τις συνθήκες για την τέχνη» διακήρυτταν. «Η τέχνη είναι
ακαδημαϊκός πονοκέφαλος» ήταν ένα από τα συνθήματα του Μάη. Το
στοίχημα  είναι,  λοιπόν,  να  την  κάνουμε  επαναστατική  ζάλη.
Άλλωστε η καλλιτεχνική αναζήτηση ενέχει κάτι το επαναστατικό.
Η Κριστίν Ρος στο βιβλίο ανακαλεί ένα απόσπασμα από έργο του
Ρανσιέρ όπου λέει ότι οι πιο επικίνδυνοι εργάτες δεν ήταν όσοι



τραγουδούσαν επαναστατικά τραγούδια, αλλά όσοι προσπαθούσαν να
γράψουν  ποίηση  στη  διάρκεια  της  νύχτας  και  να  σκεφτούν
φιλοσοφικά.

Επίσης,  σε  κάποιο  άλλο  σημείο  η  Ρος  κάνει  αναφορά  στο
καλλιτεχνικό ρεύμα του εκλεκτισμού, το οποίο προτάσσει την
αντίθεση στην κυριαρχία ενός μόνο παραδείγματος και επιδιώκει
την άντληση μοτίβων από πολλαπλές πηγές- όρος που υιοθετήθηκε
και  στη  φιλοσοφία  για  όσους  εμπνέονται  από  πολλαπλές
παραδόσεις και δεν ακολουθούν μόνο ένα ρεύμα. Αυτές οι σκέψεις
 οδηγούν τη Ρος στο συμπέρασμα πως η ουσία της πολιτικής είναι
η κατάλυση της ετερονομίας προς μια ενσωμάτωση όλων σε ένα
σύνολο, ώστε να προκύψει ένα νέο είδος κοινής κοινωνικής ζωής
η  οποία  θα  θεμελιώνεται  στη  συλλογική  λήψη  αποφάσεων.  Ας
φανταστούμε,  λοιπόν,  και  ας  παλέψουμε  για  κοινότητες  που
συμπεριλαμβάνουν  και  δημιουργούν  -δεν  αποκλείουν  και
περιχαρακώνονται.  Άλλωστε  αυτή  είναι  και  η  περίπτωση  της
Κομούνας  που  δεν  πρόκειται  για  ένα  εργατικό  κίνημα  αλλά
περιλαμβάνει και τα μωρά, τα παιδιά, τα ζώα και όλες τις
παραμέτρους της κοινωνικής ζωής, ως η πλουσιότερη λαϊκά μορφή.

Το πρόσφατο κίνημα των Κίτρινων Γιλέκων αναφερόταν συνεχώς ως
συσπείρωση  πολύ  διαφορετικών  ατόμων.  Ικανοποιεί  δηλαδή  το
όραμα των κοινοτήτων και κινημάτων όπως τα προσεγγίζει η Ρος;
Οι αμφιβολίες που προκύπτουν είναι αξιοσημείωτες. Αρχικά τα
ετερόκλητα  γενικόλογα  «αιτήματα»  τα  οποία  υποτίθεται  πως
κυκλοφόρησαν από τα Κίτρινα Γιλέκα συμπεριλάμβαναν απαιτήσεις
με  σαφώς ρατσιστική χροιά και ήταν απόλυτα προσανατολισμένα
σε μια λογική ικανοποίησης των πολιτών από το κράτος, χωρίς να
έχει διατυπωθεί το σχέδιο ή η επιθυμία, έστω το όραμα για κάτι
πραγματικά, ριζικά διαφορετικό. «Σήμερα ο μαζοχισμός λέγεται
ρεφορμισμός» έγραφαν παλιότερα στους τοίχους του Παρισιού το
1968.

Παρ’  όλα  αυτά  και  το  2018  είχαν  γραφτεί  όμορφα  και
επαναστατικά μηνύματα «Όμορφη σαν ανόθευτη επανάσταση» είχε
βάψει κάποιος σε έναν τοίχο. Πράγματι, κάπως έτσι ξεκίνησε,
ανόθευτα, με την έννοια του αυθόρμητα, δυναμικά και αχαλίνωτα.



Δεν επρόκειτο απλά για μια δράση ενάντια στον νέο φόρο για τα
καύσιμα κι ας ήταν αυτή η αφετηριακή του βάση. Άνθησε σε κάτι
πολύ  παραπάνω.  Όπως  αναφέρει  η  αναρχική  ομάδα  Salvador-
Seguí,[5] πολίτες μαζικά εκκινούμενοι από την απόγνωση που
προκλήθηκε  από  «τις  πολιτικές  κοινωνικής  καταστροφής  των
διαδοχικών κυβερνήσεων» ωθήθηκαν σε μια εξέγερση, την οποία οι
Salvador-Seguí ορίζουν ως «μια εξέγερση ενάντια στην ακριβή
ζωή».

Σε κείμενό τους συνεχίζουν ως εξής: «Ακόμα κι αν καταγγείλουμε
ρατσιστικές θέσεις που εκφράζονται τοπικά, τα κίνητρα εκείνων
που αγωνίζονται είναι πάνω από όλα κοινωνικά. Αυτό εκφράζεται
από διεκδικήσεις που μερικές φορές προκαλούν σύγχυση, αλλά
αυτό συμβαίνει σε οποιοδήποτε αυθόρμητο λαϊκό κίνημα. Πρέπει
να σημειωθεί ότι το θέμα της τιμής των καυσίμων δεν είναι
πλέον κεντρικό ζήτημα: αυτό που ξεχωρίζει είναι η καταγγελία
της  επισφάλειας,  η  καταγγελία  της  περιφρόνησης».
Συμπληρωματικά  ο  Ζακ  Ρανσιέρ[6]  έγραψε,  «η  απόρριψη  ενός
ορισμένου  φόρου  γίνεται  συνείδηση  ενός  άδικου  φορολογικού
συστήματος κι έπειτα συνείδηση της παγκόσμιας αδικίας μιας
πλανητικής τάξης».

Βλέπουμε, λοιπόν, πως οι Γαλλίδες και Γάλλοι ωθήθηκαν σε δράση
πολύ πιο μαζική και ελπιδοφόρα από απλή αντίθεση σε έναν φόρο,
καθώς ήταν κάτι ασυγκράτητο. Χαρακτηρισμός που αποδεικνύεται
από το γεγονός ότι την πρώτη ημέρα δράσης, τη 17η του Νοέμβρη,
στήθηκαν περίπου 2.000 μπλόκα ανά τη Γαλλία, από τα διόδια των
αυτοκινητοδρόμων- δηλαδή σε μη-τόπους που όλες προσπερνάμε και
αδιαφορούμε- αλλά και σε εισόδους κάποιων εμπορικών κέντρων,
όπως και σε ορισμένα διυλιστήρια και λιμάνια.

Η συνέχεια ήταν επίσης εντυπωσιακή και για αυτό πολλά βλέμματα
στράφηκαν προς τη Γαλλία, ενώ Γάλλοι καλούσαν «τι περιμένετε,
ελάτε!»[7]. Είναι  λογικό πως με την πάροδο των ημερών τα
μπλόκα μειώθηκαν και οι εντάσεις περιορίστηκαν. Αυτό εξηγείται
όχι  μόνο  από  τη  σκληρή  καταστολή  και  τη  συνήθη  αποχώριση
αρχικώς  συμμετεχόντων,  αλλά  και  από  το  γεγονός  πως  οι
συμμετέχοντες,  πολλοί  από  τους  οποίους  βρίσκονταν  στους



δρόμους  για  πρώτη  φορά,  εργάζονταν  και  είχαν  ανάγκη  να
επιστρέψουν στη δουλειά. Παρ’ όλα αυτά ορισμένα μέρη παρέμεναν
μονίμως κατειλημμένα και κάποιες φορές μερικώς αποκλεισμένα
για πολύ μεγάλο διάστημα.

Είναι εντυπωσιακό το πώς το κράτος δεν μπόρεσε να αντικρούσει
όλη  αυτή  τη  συσσωρευμένη  οργή.  Ο  αριθμός  των  μπάτσων  που
κινητοποιήθηκαν ήταν σχεδόν στο σύνολο αυτών που μπορεί να
κινητοποιήσει  το  γαλλικό  κράτος.  Παρ’  όλα  αυτά  σε  πολλές
διαδηλώσεις, η εξέγερση όχι μόνο δεν καταπνίγηκε αλλά και
ξεπέρασε  κατά  πολύ  τον  έλεγχο  των  αρχών.  Η  αστυνομία
προσπαθούσε να καταστείλει τα πάντα και έτσι ο αριθμός των
φυλακισμένων,  τραυματιών  και  ακρωτηριασμένων  αυξανόταν
καθημερινά. Το βασικότερο όμως πρόβλημα της κυβέρνησης ήταν
ότι οι άνθρωποι που διαδηλώνουν κι εξεγείρονται νιώθουν πως
νομιμοποιούνται να το κάνουν και ότι διεκδικούν αυτό που τους
ανήκει. Όπως αναφέρουν από τη Salvador-Seguí «Όσο πιο πολύ
αισθάνεται ότι είναι απονομιμοποιημένη, τόσο πιο πολύ χτυπά η
εξουσία».

Ορισμένοι  κρίνουν  πως  εκδηλώθηκαν  οι  μεγαλύτερες  ταραχές
τουλάχιστον από την περίοδο του 1968. Αν συνυπολογίσουμε τις
καταλήψεις,  τις  διαδηλώσεις,  τις  συγκρούσεις,  ακόμα  και
μερικές λεηλασίες, η εκτίμηση φαίνεται ορθή. Χαρακτηριστική
υπήρξε η 24η Νοεμβρίου 2018, ημέρα που οργανώθηκε η πρώτη
διαδήλωση του κινήματος στο Παρίσι, στην οποία ήρθαν πάρα
πολλοί άνθρωποι από όλη τη Γαλλία. Από εκείνη τη μέρα μπορούμε
ενδεικτικά να συγκρατήσουμε εικόνες οδοφραγμάτων από τα Ηλύσια
Πεδία.  Η  πιο  κυριλέ  λεωφόρος  της  χώρας  που  οδηγεί  στο
κυβερνητικό μέγαρο είχε αποκλειστεί από διαδηλωτές. Βεβαίως,
πέρα από την πολιτική νομιμοποίηση της κυβέρνησης και τον
κοινωνικό  αναβρασμό,  το  πλήγμα  για  την  οικονομία  ήταν
βαρύτατο,  ύψους  δισεκατομμυρίων.  Απόλυτα  κατανοητό  αν
συλλογιστούμε πως το 15%-25% του ετήσιου κέρδους των μεγάλων
μαγαζιών προκύπτει από τις αγορές τα τέσσερα Σάββατα πριν από
τα Χριστούγεννα.

Ένα συντριπτικά μεγάλο μέρος της κοινωνίας όχι απλά υποστήριζε



και συμφωνούσε με τα Κίτρινα Γιλέκα, αλλά έβγαινε μαζί τους
στον δρόμο. Μάλιστα όχι μόνο στον δρόμο, δημιουργήθηκαν και
δομές, μερικές από τις οποίες διατηρήθηκαν και εξελίχθηκαν σε
ένα  συντονισμένο  δίκτυο  οριζόντιων  συνελεύσεων.  Ενδεικτικά
αναφέρω  το  St.  Nazaire,  λιμάνι  όπου  τα  Κίτρινα  Γιλέκα
δημιουργήσαν   έναν  κοινό  τόπο  για  να   μοιράζονται  την
καθημερινότητά τους («το σπίτι του λαού»). Κείμενα αναρχικών
που  σχολίαζαν  την  κατάσταση,  διαπίστωναν  την  άμεση  ανάγκη
ανθρώπων να μιλήσουν, να κοινωνικοποιήσουν τα προβλήματά τους.
Το στοίχημα είναι να αποδειχθεί, αν πέρα από την επικοινωνία,
θα επιτευχθεί η πρόταση ουσιαστικών αυτόνομων και εξεγερσιακών
λύσεων.

Βεβαίως, στους τόπους όπου οι άνθρωποι συγκεντρώνονταν για να
μοιραστούν προβληματισμούς και κράτησαν καταλήψεις για μεγάλα
διαστήματα,  επικρατούσαν  πραγματικά  καθαρές  αντιρατσιστικές
θέσεις. Ωστόσο, αυτό δεν χαρακτηρίζει το κίνημα συνολικά και
πρέπει να το αποδεχτούμε αποτιμώντας το. Η απόσταση που μας
χωρίζει από τη Γαλλία με δυσκολεύει από το να αποτιμήσω αν τα
Κίτρινα Γιλέκα μπόρεσαν να καθορίσουν απόλυτα απελευθερωτικά
προτάγματα και να προστατευτούν από τον φασισμό που όλο και
κερδίζει  έδαφος  στην  Ευρώπη.  Οραματιζόμενες  συνολικές,
συμπεριληπτικές  εξεγέρσεις  δεν  σημαίνει  αποδοχή  φασιστικών
τραγουδιών και ψαλμούς του εθνικού ύμνου, ακόμα και αν πολλοί
υποστήριξαν  πως  η  σημαία  της  Γαλλίας  δεν  χρησιμοποιούταν
εθνικιστικά  αλλά  ως  σύμβολο  των  ιδεών  της  Γαλλικής
Επανάστασης. Στην πραγματικότητα, όταν ενσωματώνεις στον αγώνα
σου σύμβολα εθνικά, αποικιοκρατικά και κρατικά υποσκελίζεις
την έννοια του αγώνα εξαρχής.

Σύμφωνα με ενημερώσεις από συντροφικές ομάδες στη Γαλλία, δεν
υπήρχε  ομοιογενής  φασιστική  απειλή  και  εμπλοκή  στις
κινητοποιήσεις. Σε κάποιες πόλεις οι φασίστες δεν αποτελούσαν
μέρος του κινήματος, ενώ σε λίγες άλλες πόλεις αποτελούσαν τον
πυρήνα του. Εντούτοις, η γενική αίσθηση των εμπλεκομένων ήταν
πως  σε  αρκετά  μέρη  οι  διαδηλωτές  είναι  φανερά  και  ρητώς
ενάντια στον ρατσισμό και τον φασισμό. Αυτό δεν εμπόδισε να



συμβούν  περιστατικά  όπως  με  τη  νεαρή  γυναίκα  που  φορούσε
μαντίλα, η οποία διατάχτηκε να την απομακρύνει υπό πίεση.
Μάλιστα, εξοργιστικό περιστατικό αποτελεί η κίνηση μιας ομάδας
από κίτρινα γιλέκα, η οποία μετά την ανακάλυψη μεταναστών που
κρύβονταν σε ένα φορτηγό, κάλεσε την αστυνομία για να τους
συλλάβει.

Οπότε, τι συγκρατούμε και πως προσεγγίζουμε τα Κίτρινα Γιλέκα;
Φάνηκε  ότι  αρκετοί  που  φόρεσαν  το  κίτρινο  γιλέκο  τους
ονειρεύονταν αστυνομοκρατία, και προσπάθησαν να εφαρμόσουν τη
χειρότερη αντιδραστική ρατσιστική αντίληψη περί δικαιοσύνης.
Δίχως να ξεχνάμε πως για πολλές ήταν η πρώτη διαδηλώση στη ζωή
τους, αυτό δεν μας στερεί τη δυνατότητα να σχολιάσουμε ότι η
οργή μέρους του κινήματος περιορίστηκε σε καταγγελία κατά των
διευθυνόντων και του πολιτικού συστήματος είτε χωρίς διόλου
αντιπροτάσεις είτε με ξεκάθαρα συντηρητικές απόψεις μιας άλλης
τάξης πραγμάτων που υποστήριζαν ως αυτόκλητες πολιτοφυλακές,
παράλληλα  με  αιτήματα  φιλελευθέρου  προσανατολισμού  ενάντια
στους υπαλλήλους, στις παροχές και στα κοινωνικά επιδόματα.
Παρ’ όλα αυτά, αυτό το τμήμα των Γιλέκων γρήγορα γύρισε στην
κανονικότητα. Σήμερα, στις συνελεύσεις, η εικόνα είναι πολύ
διαφορετική:  ένα  πολύμορφο  σύνολο  ανθρώπων  με  κοινή
συνισταμένη  την  άρνηση  αποδοχής  της  πραγματικότητας  που
βιώνουν.

Ερωτήματα όπως του τι θα έπρεπε να είχε συμβεί ή να συμβεί
είναι  άτοπα,  άκαιρα  και  στερούνται  νοήματος.  Αναμένουμε,
γεμάτοι  προσδοκία  και  περιέργεια  αν  θα  διατυπωθούν  πιο
ριζοσπαστικά  αιτήματα  που  συνενώνουν  τον  κοινωνικό  με  τον
οικολογικό  αγώνα,  όπως  η  δημιουργία  δημόσιων  και  δωρεάν
συγκοινωνιών, η φορολόγηση του κεφαλαίου αντί των εργαζομένων,
αυξήσεις  των  μισθών  και  των  συντάξεων.  Κυρίως  όμως,  όπως
υπογραμμίζουν οι Salvador Segui: «Δεν πρέπει όμως να ξεχνάμε
ότι αυτές οι άμεσες απαιτήσεις, απολύτως απαραίτητες, δεν θα
μπορέσουν μακροπρόθεσμα να αποσοβήσουν την κοινωνική δυστυχία
που παράγει δομικά το καπιταλιστικό σύστημα».

Είμαι το ίδιο μπερδεμένη και αισιόδοξη με εσάς σχετικά με την



έκβαση του κινήματος. Ωστόσο, είμαι βέβαιη πως δεν θα προβώ σε
έναν  χαρακτηρισμό:  δεν  θα  κάνω  λόγο  για  χαμένη  ευκαιρία.
Τέτοιες  εκφράσεις  τρέφουν  την  αδράνεια  που  προκαλεί  η
απαισιοδοξία  και  η  μελαγχολία.  Συχνά  λέω  πως  μας  θέλουν
καταθλιπτικές  και  αδρανοποιημένες.  Στη  Γαλλία  τουλάχιστον
συνέβη κάτι. Και αυτό το κάτι μάλιστα δεν ήταν απλό: χιλιάδες
άνθρωποι βρέθηκαν στους δρόμους, για μέρες και μάχονταν και
οραματίζονταν. Πολλοί απέκτησαν βιώματα και εμπειρίες που δεν
μπορούσαν  ποτέ  να  φανταστούν  και  πολλές  συνεχίζουν  να
αγωνίζονται,  να  υπερασπίζονται.

Όλα αυτά συνθέτουν μια συλλογική μνήμη αλλά και επιβεβαιώνουν
πως καιροφυλαχτεί έντονη οργή και αμφισβήτηση. Αυτή τη φορά η
οργή εκφράστηκε με αυτόν τον τρόπο και για αυτό το διάστημα
και  ούτε  ο  τρόπος  ούτε  η  χρονικότητα  θα  πρέπει  να
υποτιμούνται. Η μεγάλη πλειονότητα των Κίτρινων Γιλέκων ήταν
άνθρωποι δίχως πολιτική επαναστατική στράτευση και συνείδηση.
Παρ’ όλα αυτά κατάφεραν να υιοθετήσουν ριζοσπαστικές βλέψεις
και να δράσουν δια μέσω μιας ριζοσπαστικής οριζοντιότητας, η
οποία θεωρούταν τόσο μακριά τους, κατόρθωμα μονάχα νέων με
αντιεξουσιαστικές  θέσεις  και  κινημάτων  με  επιθετικά
χαρακτηριστικά σαν το Occupy και τη ZAD. Αυτά όσον αφορά τον
τρόπο.

Σχετικά  με  τον  χρόνο,  θα  μπορούσαμε  να  συνδέσουμε  εδώ  τη
διαφορετική συλλογική χρονικότητα στην οποία κάνει αναφορά η
Κριστιν Ρος. Η Ρος σκιαγραφεί τις «διακοπές» (interruptions),
δηλαδή τον χρόνο όταν δεν εργάζεσαι απλά για να κερδίσεις
μισθό,  όταν  δομείς  κάτι.  Τότε,  λέει,  ο  χρόνος  κυλάει
διαφορετικά.  Ειδικότερα  ας  στραφούμε  στην  πρακτική  της
κατάληψης  που  σημαίνει  τη  δημιουργία  μιας  συγκεκριμένης
χρονικότητας  αποσπασμένης  από  την  καθιερωμένη  τάξη  των
πραγμάτων.  Ακόμα  και  τοπικά  τα  Κίτρινα  Γιλέκα  έχουν
ενδιαφέρον.  Στο  Ιρακ  εμφανίστηκαν  στις  04/12  στη  Βασόρα
διαδηλωτές με κίτρινα γιλέκα που επιτέθηκαν στο κτήριο του
γραφείου του κυβερνήτη της επαρχίας, διεκδικώντας καλύτερες
δημόσιες  υπηρεσίες  και  διαμαρτυρόμενοι  για  την  εκτεταμένη



διαφθορά. Στη Βουλγαρία κίτρινα γιλέκα, επίσης αιτήθηκαν τη μη
αύξηση  της  τιμής  των  καυσίμων,  ενώ  στο  Μαυροβούνιο
πραγματοποιήθηκε διαδήλωση με κίτρινα γιλέκα στις 8 Δεκέμβρη
με αφορμή τη φυλάκιση ενός βουλευτή της αντιπολίτευσης. Πιο
μακριά  στο  Ρεουνιόν,  βόρεια  της  Μαδαγασκάρης,  διαδηλωτές
διαμαρτυρήθηκαν βίαια για την κακοδιαχείριση όπως και στην
Μαρτινίκα. Τίποτα, ωστόσο,  δεν είναι ιδανικό: στη Γερμανία,
στη Σουηδία αλλά και στον Καναδά εμφανίστηκαν κίτρινα γιλέκα
με ρατσιστικά συνθήματα[8]….

Οι  παραπάνω  διαπιστώσεις  συγκλίνουν  στο  συμπέρασμα  πως  η
κοινωνική πραγματικότητα είναι πολύ σύνθετη για να κριθεί με
βάση έναν τρόπο σκέψης και να καταλήξουμε σε απόλυτα θετικά ή
αρνητικά συμπεράσματα. Ορισμένες κοιτάμε τα Κίτρινα Γιλέκα με
ελπίδα, ορισμένες με απογοήτευση. Προσωπικά, νομίζω πως πρέπει
να στεκόμαστε κριτικά: χωρίς να προβάλλουμε πάνω τους δικά μας
μεγαλεπήβολα οράματα από την ασφάλεια της απόστασης, αλλά και
αντίστροφα χωρίς να τα εξιδανικεύουμε φαντασιώνοντας ότι δεν
τα διακρίνουμε κοντά μας. Σίγουρα δεν πρέπει να μας καταβάλλει
αυτό που στη συζήτηση με την Κριστίν Ρος αναφέρεται ως «ποίηση
της ήττας», που η Ρος θεωρεί ότι είναι «άλλη μια εκδοχή του
πάθους για ήττα».

Αντί να δίνουμε έμφαση στη μελαγχολία του απολογισμού, ας
οργανώσουμε τις δικές μας αντιστάσεις και υπερασπίσεις.
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Αλληλεγγύη  στον  Julian
Assange από την Ελλάδα – Να
Υψώσουμε Τείχος Ενάντια στην
Έκδοσή του στις ΗΠΑ
Αντώνης Μπρούμας

Από την προηγούμενη Πέμπτη και μετά από επτά έτη περιορισμού
εντός της πρεσβείας του Ισημερινού το κράτος των ΗΠΑ κατάφερε
να θέσει υπό τον έλεγχό του τον Julian Assange, ιδρυτή του
ιστοτόπου  Wikileaks  και  πρωτοπόρο  του  whistleblowing  στην
ψηφιακή εποχή. Για τη σύλληψη του Assange συνεργάστηκαν αγαστά
οι  κρατικοί  μηχανισμοί  των  ΗΠΑ,  του  Ισημερινού  και  του
Ηνωμένου Βασιλείου.

Είχε  προηγηθεί  η  δεξιά  πολιτική  στροφή  στον  Ισημερινό  με
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παγίωση  νεοφιλελεύθερων  και  οικοκτόνων  πολιτικών,  αποχώρηση
από  την  αριστερή  περιφερειακή  συμμαχία  των  κρατών  της
Λατινικής Αμερικής ALBA, στην οποία συμμετέχουν η Κούβα, η
Βενεζουέλα και η Βολιβία, ενώ μετά την παράδοση Assange έλαβε
δάνειο από το ΔΝΤ. Θα επακολουθήσει προσπάθεια έκδοσής του
στις ΗΠΑ, όπου αντιμετωπίζει βαριές κατηγορίες συνομωσίας κατά
του κράτους των ΗΠΑ με ανοιχτό το ενδεχόμενο επιβολής ακόμη
και της θανατικής ποινής.

Απέναντι  στη  συνομωσία  των  κρατών  η  παγκόσμια  δημοκρατική
κοινωνία υψώνει ήδη τείχος προστασίας γύρω από τον Assange και
είναι αυτή που τελικά θα καθορίσει την τύχη του.

Ο Julian Assange ήταν κεντρικός ομιλητής στο 5ο Φεστιβάλ του
Περιοδικού Βαβυλωνία (2016) με θέμα «Wikileaks, TTIP & Ψηφιακά
Δικαιώματα/ IoT». Σε τηλεδιάσκεψη από το δωμάτιό του στην
πρεσβεία  του  Ισημερινού  μας  χάρισε  μία  ομιλία-ποταμό  μίας
ολόκληρης ώρας για όλα τα φλέγοντα θέματα για τα οποία παλεύει
το Wikileaks, ενώ μπόρεσε να απαντήσει και στις ερωτήσεις του
κοινού παρ’ όλο που δεν ήταν φύσει παρών.

Τόσο η επιλογή του Assange να μιλήσει στο αντιεξουσιαστικό
φεστιβάλ B-Fest στην Ελλάδα όσο και η δική μας επιλογή να τον
προσκαλέσουμε δεν είναι καθόλου τυχαίες. Το Wikileaks είναι
μια παγκόσμια δομή ερευνητικής δημοσιογραφίας από τα κάτω με
τους πολίτες να παίζουν κεντρικό ρόλο. Πριν η σιδηρά καταστολή
του  κράτους  των  ΗΠΑ  φυλακίσει  την  Chelsea  Manning  και
εκτοπίσει τον Edward Snowden, το Wikileaks είχε συνεργασία με
τους περισσότερους ισχυρούς ομίλους ΜΜΕ του πλανήτη και, μέσω
αυτών, διοχέτευε τις πρακτικές κρατικής τρομοκρατίας των ΗΠΑ
στο  Αφγανιστάν  και  αλλού.  Ο  ίδιος  ο  Assange  ανήκει  στην
κουλτούρα  των  χάκερς,  που  δόμησαν  τα  ελευθεριακά
χαρακτηριστικά  του  διαδικτύου  που  όλοι  αγαπάμε,  ταυτόχρονα
όμως είναι και παγκόσμια μορφή της ερευνητικής δημοσιογραφίας.

Η πορεία του Wikileaks φανερώνει μία διάχυτη σύγκρουση ανάμεσα
στα κράτη και την παγκόσμια δημοκρατική κοινωνία.



Από τη μία, τα κράτη επιχειρούν να διατηρούν έξω και πέρα από
τον δημοκρατικό έλεγχο τη δράση των στρατών και των μυστικών
υπηρεσιών εντός και εκτός των συνόρων τους. Από την άλλη, οι
κοινωνίες απαιτούν την πλήρη λογοδοσία των μηχανισμών αυτών. Η
δράση του Wikileaks όχι μόνο ανέδειξε αυτή τη σύγκρουση αλλά
έγειρε για ένα ικανό διάστημα την πλάστιγγα της πάλης υπέρ
μας.

Η καταστολή, που επακολούθησε, ανέδειξε την πραγματική φύση
των κρατών. Απογυμνωμένα από τις κοινωνικές κατακτήσεις, τα
κράτη δεν είναι τίποτε άλλο από αχαλίνωτες δικτατορίες πάνω
στις κοινωνίες για τη διαιώνιση της κυρίαρχης εξουσίας του
κεφαλαίου. Όταν η δημοκρατία απαιτεί τον κοινωνικό έλεγχο του
στενού  πυρήνα  τους,  η  βαθύτερη  αυτή  ουσία  αναδύεται
απροκάλυπτη μέσα από την απόλυτη σύμπνοια και συνεργασία τους.

Το Wikileaks άνοιξε την πόρτα σε μια εποχή χωρίς επιστροφή,
όπου ουδέν για την εξουσία του κράτους και του κεφαλαίου δεν
είναι κρυπτόν υπό του διαδικτύου. Στην καταστολή πάνω στους
διεθνείς whistleblowers και στον Assange παρακολουθούμε τους
σπασμωδικούς ρόγχους θανάτου του κόσμου τους, που χάνεται.
Είναι όμως θέμα αλληλεγγύης να υπερασπίσουμε τους δικούς μας
ανθρώπους απέναντι στις μηχανές τους.

Περαιτέρω,  οι  Assange,  Manning,  Snowden  μας  δίνουν  ένα
παράδειγμα με την προσωπική στάση τους. Όπως έγραψε κάποτε ο
Howard Zinn, «ιστορικά, τα πιο τρομακτικά εγκλήματα – πόλεμοι,
γενοκτονίες και σκλαβιά – ήταν αποτέλεσμα, όχι ανυπακοής, αλλά
υπακοής στους νόμους […] η διαμαρτυρία πέρα από τον νόμο δεν
συνιστά παρέκκλιση από την δημοκρατία, αλλά είναι απολύτως
αναγκαία για την πραγμάτωσή της».

Απώτερος στόχος μας πρέπει να είναι να πολλαπλασιάσουμε τους
Assange, Manning, Snowden και να καταστούμε πραγματική απειλή.

Ομιλία Assange στο 5ο BFEST:



https://vimeo.com/168491528

Κίτρινα  Γιλέκα  –  Συλλογή
κειμένων  (Περιεχόμενα  &
Σημεία Διάθεσης)
Κίτρινα Γιλέκα – Συλλογή κειμένων, εκδόσεις Βαβυλωνία, Αθήνα,
Απρίλιος 2019, σελ. 96, ISBN 978-618-84114-1-8.

Συγγράφουν:  Ζακ  Ρανσιέρ,  Αντόνιο  Νέγκρι,  Lundimatin,  Serge
Quadruppani,  Beyond  Europe,  Μιχάλης  Λιανός,  Αλέξανδρος
Σχισμένος, Στέφανος Μπατσής, 1η Συνέλευση των Συνελεύσεων.
Επιλογή  κειμένων:  Νίκος  Ιωάννου,  Ιωάννα-Μαρία  Μαραβελίδη,
Στέφανος Μπατσής, Αλέξανδρος Σχισμένος, Γιάβορ Ταρίνσκι
Μεταφράσεις:  Χρήστος  Καραγιαννάκης,  Στέφανος  Μπατσής,
Αναστάσης Ταραντίλης, Νίκος Χριστόπουλος
Επιμέλεια: Ιωάννα-Μαρία Μαραβελίδη
Σχεδιασμός: Αδελφός Κουφίωνας

Τα  σημεία  διάθεσης  ανακοινώνονται  παρακάτω  (η  λίστα
ανανεώνεται).

Τι είναι τα Κίτρινα Γιλέκα; Δεν μπορούμε εμείς, ως συντακτική
της Βαβυλωνίας να μιλήσουμε εκ μέρους κάποιου κινήματος ενόσω
ακόμη κινείται. Ούτε, βέβαια, μπορούμε να το αγνοήσουμε και να
μην μιλήσουμε γι’ αυτό. Χρειάζεται να αναστοχαστούμε αυτά τα
κινήματα, να δούμε ποια είναι η σύνδεσή τους και η σημασία
τους για εμάς. Σκοπός του παρόντος τόμου είναι να θέσει τη
βάση αυτού του αναστοχασμού σε έναν διάλογο με τα κείμενα των
ανθρώπων που ζουν αυτό το κίνημα, που μετέχουν σε αυτό, που
βιώνουν τη συλλογική πράξη που το αναδημιουργεί σε κάθε βήμα.
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Οι εξεγέρσεις του 21ου αιώνα δεν δίνουν απαντήσεις, αντίθετα
φέρνουν στο φως τα πραγματικά ερωτήματα. Παρακολουθούμε τα
Κίτρινα Γιλέκα όχι σαν θεατές ενός αγώνα από την κερκίδα, αλλά
ως  ενεργοί  συνένοχοι  στην  προσπάθεια  της  κοινωνίας  να
απεγκλωβιστεί από το κράτος και το κεφάλαιο, να σπάσει τα
δεσμά της. Συζητώντας για τα Κίτρινα Γιλέκα συζητάμε για το
παρόν και το μέλλον μας. Και πριν μιλήσουμε, αυτή τη φορά,
είναι σωστό πρώτα να ακούσουμε.

“Θεωρούμε συνήθως ότι αυτό για το οποίο αξίζει να
επαναστατήσουμε είναι η ξεκαθαρή αδικία, το να μην μπορείς να
ζήσεις μια «κανονική ζωή». Μα αυτό για το οποίο αξίζει,
εξίσου, να επαναστατήσουμε είναι η ίδια η κανονικότητα, ο
τρόπος με τον οποίο πληρώνουμε τη «χαρά» και την «ευκαιρία» να
ζήσουμε μια κανονική ζωή.”
Lundimatin

“Περισσότερο από κάθε άλλο κίνημα τα τελευταία χρόνια, το
κίνημα των Κίτρινων Γιλέκων είναι η δράση των ανθρώπων που
κανονικά δεν κινητοποιούνται: ούτε αντιπρόσωποι συγκεκριμένων
κοινωνικών τάξεων ούτε ομάδες γνωστές που παραδοσιακά
αγωνίζονται.”
Ζακ Ρανσιέρ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Τα Κίτρινα Γιλέκα & το Τέλος του Παραδοσιακού
Αλέξανδρος Σχισμένος

Τα Kίτρινα Γιλέκα θριαμβεύουν; Τι συμβαίνει στη Γαλλία;
Beyond Europe

Μπορεί η Μεσαία Τάξη να είναι Επαναστατική;
Lundimatin

Η Γαλλική Εξέγερση
Αντόνιο Νέγκρι



Η Εμπειριακή Πολιτική & τα Κίτρινα Γιλέκα ως «Λαός»
Συνέντευξη με τον Κοινωνιολόγο Μιχάλη Λιανό

Οι Αρετές του μη Εξηγήσιμου – Σχετικά με τα Κίτρινα Γιλέκα
Ζακ Ρανσιέρ

Τα Κίτρινα Γιλέκα & η Ανάγκη να πάρουμε πάλι τον Χρόνο μας
Serge Quadruppani

Η Κριστίν Ρος στο Roundabout του Κομερσύ
Στέφανος Μπατσής

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Κάλεσμα της 1ης Συνέλευσης των Συνελεύσεων στο Κομερσύ

ΣΗΜΕΙΑ ΔΙΑΘΕΣΗΣ:

Αθήνα: Βιβλιοπωλείο Πολιτεία (Ασκληπιού 1-3), Εκδόσεις Έρμα
(Ζωοδόχου  Πηγής  68),  Πρωτοπορία  (Γραβιάς  3-5),  Εναλλακτικό
(Θεμιστοκλέους 37), Ναυτίλος (Χαρ. Τρικούπη 28), Οι Εκδόσεις
των Συναδέλφων (Καλλιδρομίου 30), Εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου
(Ζαλόγγου  9),  Βιβλιοπωλείο  ΑΛΦΕΙΟΣ  (Χαρ.  Τρικούπη  22),
Έναστρον Βιβλιοκαφέ (Σόλωνος 101), Επί Λέξει (Ακαδημίας 32 &
Λυκαβηττού), Λοκομοτίβα cafe bar βιβλιοπωλείο (Μπόταση 7 και
Σολωμού),  Στέγη  Bibliotheque  (Θεμιστοκλέους  76),  Πολυχώρος-
Βιβλιοπωλείο “Κομμούνα” (Ιουλιανού 67, Βικτώρια), Little Tree
Books  (Καβαλλότι  2,  Ακρόπολη),  Μωβ  Σκίουρος  (Πλ.  Αγίου
Γεωργίου  Καρύτση  3),  Φωταγωγός  (Κολοκοτρώνη  59Β,  Στοά
Κουρτάκη),  Το  Λεξικοπωλείο  (Στασινού  13,  Παγκράτι),
Βιβλιοπωλείο  “Αμόνι”  (Ανταίου  2  &  Δεινοχάρους  1,  Πλατεία
Μερκούρη – Άνω Πετράλωνα), Βιβλιοπωλείο “Λεμόνι” (Ηρακλειδών
22, Θησείο), Αυτοδιαχειριζόμενο Κυλικείο Νομικής, ΕΚΧ Nosotros
(Θεμιστοκλέους  66,  Εξάρχεια),  Κ*ΒΟΞ  (Θεμιστοκλέους  και
Αραχώβης),  Αυτοδιαχειριζόμενο  Στέκι  Πέρασμα  (Ζωοδόχου  Πηγής
και  Ισαύρων),  Βοτανικός  Κήπος  Πετρούπολης  (Άλσος  Αγίου
Δημητρίου)



Πειραιάς: Ελεύθερος Κοινωνικός χώρος Φαβέλα (Ναυάρχου Βότση
11, Μικρολίμανο)

Θεσσαλονίκη:  Μικρόπολις  (Βενιζέλου  &  Β.Ηρακλείου  18),  ΕΚΧ
Σχολείο (Βασιλέως Γεωργίου & Μπιζανίου), Πρωτοπορία (Λ. Νίκης
3),  Ακυβέρνητες  Πολιτείες  (Αλ.  Σβώλου  28),  Το  Κεντρί  (Δ.
Γούναρη 22)

Γιάννενα: Ελεύθερος Κοινωνικός χώρος Αλιμούρα (Τσιριγώτη 14,
εντός στοάς Σκόρδου), Βιβλιοπωλείο Αναγνώστης (Πυρσινέλλα 11)

Πάτρα: Πρωτοπορία (Γεροκωστοπούλου 31-33)

Αγρίνιο: ΛΕΣΧΗ ΒΙΒΛΙΟΥ – Μοσχονά Αλεξάνδρα (Αναστασιάδη Αβραάμ
2)

Γρεβενά: Βιβλιοπωλείο Αναγνώστου “Το Ασυναγώνιστον” (Μεγάλου
Αλεξάνδρου 4)

Κοζάνη: Συνεταιριστικό Βιβλιοπωλείο (Ρήγα Φεραίου 10)

Κομοτηνή: Ελεύθερος Κοινωνικός χώρος Adelante (Κούλογλου 18)

Κρήτη:  Ομάδα  βιβλίου/αρχείου  “Κιτάπι”  στην  Κατάληψη
Ευαγγελισμού  στο  Ηράκλειο  (Θεοτοκοπούλου  18)
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Οι Δρόμοι του Νέστορ Μαχνό |
1ος Τόμος (pdf-κατέβασμα)
Οι Δρόμοι του Νέστορ Μαχνό | 1ος Τόμος, Μπιελάς Β. – Μπιελάς
Α., εκδόσεις Βαβυλωνία, Οκτώβριος 2007 (α’ έκδοση: Ουκρανία
1992),  σελ.  367.  Μετάφραση:  Ζήσης  Παπαδάκης,  Επιμέλεια
κειμένου:  Φανή  Τσιουμπέκου,  Γιώργος  Παπαδόπουλος  /  2η
ηλεκτρονική  έκδοση,  Απρίλιος  2019,  Επιμέλεια:  Ιωάννα-Μαρία
Μαραβελίδη

Έπειτα  από  πολύμηνη  επεξεργασία,  βρισκόμαστε  πλέον  στην
ευχάριστη θέση να διαθέσουμε σε ελεύθερο pdf τον πρώτο και
εξαντλημένο τόμο του “Οι Δρόμοι του Νέστορ Μαχνό”. Τα γεγονότα
που παρατίθενται στο σύγγραμμα είναι στο μεγαλύτερο μέρος τους
άγνωστα στο ελληνικό κοινό, αφορούν την ιστορική περίοδο του
Ρωσικού  Εμφυλίου  Πολέμου  κατά  τα  έτη  1917-1921  και
διαδραματίστηκαν στην περιοχή δράσης των μαχνοβιτών στη Νότιο
Ουκρανία.

Θα τολμούσαμε να πούμε πως έχουμε μπροστά μας μία μεγαλειώδη,
αφού συνέβη εν μέσω σκληρής λογοκρισίας, συλλογή τεκμηρίων και
μαρτυριών  των  όσων  συνέβησαν  τότε  στην  αριστερή  ακτή  της
Ουκρανίας. Ο τόμος αυτός αποτελεί μια πολυετή προσπάθεια και
έρευνα για την αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας από τον Α.
Μπιελάς  στη  μνήμη  του  δολοφονημένου  μαχνοβίτη  πατέρα  του,
Βίκτορ Μπιελάς, που βασανίστηκε και εκτελέστηκε από τη Γκε-Πε-
Ού (προάγγελος της διαβόητης Κα-Γκε-Μπέ) το 1938, όπως και οι
περισσότεροι πρωταγωνιστές των γεγονότων… Δυστυχώς δεν στάθηκε
δυνατόν να συναντηθούμε με τον Α. Μπιελάς, καθώς απεβίωσε το
1994,  δυο  χρόνια  μετά  την  έκδοση  του  βιβλίου  του  στην
Ουκρανία.

Το  γλαφυρό  και  αποκαλυπτικό  ύφος  των  περιγραφών,  που
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βρίσκονται  μέσα  στο  βιβλίο,  αποτυπώνουν  με  εξαιρετική
λεπτομέρεια  τα  γεγονότα  της  περιόδου,  τις  διεργασίες  των
επαναστατημένων αγροτών και εργαζομένων, την ένοπλη αντίσταση
του ουκρανικού λαού, των αναρχικών και της Μαχνοβτσίνας. Έτσι,
μπορούμε  να  διαβάσουμε  από  τα  πρακτικά  των  συνεδρίων  του
Γκουλάι Πόλε και τους λόγους του Νέστορ Μαχνό ως τα διατάγματα
και τις μυστικές διαταγές του Τρότσκι για την κύρυξή τους
εκτός νόμου. Με εξίσου μεγάλη λεπτομέρεια καταγράφεται και το
στρατιωτικό σκέλος της υπόθεσης.

Στα  80  χρόνια  της  Σοβιετικής  Εξουσίας  και  προπαγάνδας,  η
λέξη  «μαχνοβτσίνα»  έγινε  συνώνυμη  του  ληστοσυμμορίτη,  του
αντισημίτη και του εγκληματία. Η επιλογή μας να εκδώσουμε στα
ελληνικά αυτό το έργο, έγκειται στο γεγονός ότι το πρωτότυπο
αποτελεί  μια  προσπάθεια  ιστορικής  ανάλυσης  και
επαναπροσδιορισμού των πεπραγμένων εκείνης της περιόδου. Το
σύγγραμμα αυτό, με τις αναφορές του σε μεγάλο όγκο επίσημων
εγγράφων,  επιστολών  και  προσωπικών  μαρτυριών  ανθρώπων  που
συμμετείχαν στα γεγονότα, προσφέρεται ελεύθερα με την ελπίδα
να φανεί χρήσιμο στους ιστορικούς αλλά και τους επαναστάτες
του μέλλοντος.

Παρακάτω διατίθεται ολόκληρος ο 1ος τόμος για ονλάιν διάβασμα,
κατέβασμα ή εκτύπωση:
(Κάντε refresh σε περίπτωση που δεν σας εμφανιστεί ολόκληρο το
περιεχόμενο με την πρώτη φορά)

Download (PDF, 5.83MB)

«Δεν πρόκειται για μακρινό παρελθόν, είναι η ιστορία μας. Και
εάν  ο  ερευνητής-  συγγραφέας  εισήγαγε  μέσα  της  ψήγματα
αλήθειας, τότε μάλλον φαίνεται ότι δεν πέρασαν άδικα χρόνια
σκληρού κόπου για την αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας»
Α. Μπιελάς

«…Επί  τριακόσια  χρόνια  υπήρχε  η  δυναστεία  των  Ρομανόφ,
τριακόσια  χρόνια  τυραννίας,  κατά  τα  οποία  το  σκυλί  είχε
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μεγαλύτερη αξία από άνθρωπο. Κι όλα αυτά νομιμοποιήθηκαν από
τα καθάρματα. Τριακόσια χρόνια κρατούσαμε μέσα μας την οργή,
εκατομμύρια αγωνιστών δώσανε τη ζωή τους για ένα φωτεινό
μέλλον, το ιερό μίσος, μίσος μέχρι το θάνατο προς τη σκλαβιά
και την καταπίεση, επαναστατικό πάθος, απεριόριστη πίστη στις
δημιουργικές  δυνάμεις  των  μαζών·  αυτή  είναι  η  κινητήρια
δύναμη που δεν πρέπει να μας αφήνει σε ησυχία. Η πρόθεσή μας
είναι  να  προετοιμάσουμε  τις  μάζες  για  την  πλατιά  λαϊκή
εξέγερση και να κάνουμε την επανάσταση, όχι στη θέση του
λαού, αλλά μαζί με το λαό…»
Μαρούσια Νικηφόροβα (ΑΠΟ ΤΟ ΟΠΙΣΘΟΦΥΛΛΟ, 1ος ΤΟΜΟΣ)

Άμεσα διαθέσιμος ο 2ος τόμος στα παρακάτω σημεία: ΕΚΧ Nosotros
(Θεμιστοκλέους  66,  Εξάρχεια),  Κ*ΒΟΞ  (Θεμιστοκλέους  και
Αραχώβης),  Βιβλιοπωλείο  ΑΛΦΕΙΟΣ  (Χαρ.  Τρικούπη  22,  Αθήνα),
Βιβλιοπωλείο Πολιτεία (Ασκληπιού 1-3)

Κοινότητες  Online  Παιχνιδιών
& Τοξικότητα
Αναστάσης Ταραντίλης

Το World of Warcraft, το πιο επιτυχημένο σε αριθμό χρηστών
μέχρι  και  σήμερα  MMORPG,  εκδόθηκε  για  το  αμερικάνικο  και
αυστραλιανό κοινό τον Νοέμβριο του 2004 ενώ στο ευρωπαϊκό
μερικούς  μήνες  αργότερα,  τον  Φεβρουάριο  του  2005.  Είναι
αναμφισβήτητο ότι είχε σημαντικό ρόλο στο να γίνουν τα online
παιχνίδια δημοφιλή σε ένα ευρύτερο κομμάτι της κοινωνίας. Από
τότε το να παίζει κάποιος video games, γενικά, δεν έχει το
έντονο στίγμα που είχε κάποτε και έτσι σήμερα ο αριθμός τόσο
των  online  παιχνιδιών  όσο  και  των  παικτών  αυξάνεται  -αν
κάποιος κάνει τώρα ένα search στο youtube online gaming θα δει
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ότι υπάρχουν πραγματικά χιλιάδες δημιουργοί περιεχομένου για
το  online  gaming  με  πολλά  επιτυχημένα  video  να  έχουν
εκατομμύρια  προβολές.

Ένα βασικό ερώτημα, όμως, είναι τι κοινότητες δημιουργούν όλοι
αυτοί οι χρήστες, που δημιουργούν και καταναλώνουν περιεχόμενο
γύρω  από  το  online  gaming,  και  πώς  λειτουργούν  αυτές  οι
κοινότητες. Η γενική αίσθηση θα έλεγε ότι από παιχνίδι σε
παιχνίδι αλλά και από mode σε mode (παιχνίδια με κατάταξη –
παιχνίδια  χωρίς)  οι  κοινότητες  έχουν  διαφορές.  Το  σύνηθες
όμως,  και  αυτό  που  το  άρθρο  ασχολείται,  είναι  η  αυξημένη
τοξικότητα σε βαθμό που είναι αποδεκτό για ένα μικρο λάθος
ενός  παίκτη  οι  υπόλοιποι  συμπαίκτες  του  να  του  προσάψουν
κατάρες και κοσμητικά επίθετα για αυτόν και για όλη του την
οικογένεια. Τέτοιες συμπεριφορές είναι τόσο κανονικοποιημένες
που  σε  πολλές  κοινότητες  τα  μέλη  ως  humor  ανταγωνίζονται
μεταξύ  τους  για  το  ποιος  θα  είναι  πιο  τοξικός-edgy.  Αυτό
βέβαια δεν σημαίνει πως δεν υπάρχουν communities όπου τα άτομα
είναι ευγενικά και σε ένα πλαίσιο συνεργασίας προσπαθούν να
απολαύσουν το παιχνίδι που παίζουν μαζί αλλά δυστυχώς δεν
είναι ο κανόνας.

Ποια  είναι  τα  αίτια,  όμως,  που  δημιουργούν  τόσο  τοξικές
κοινότητες; Το κύριο κοινό που έχουν τα παιχνίδια με μεγάλο
ποσοστό τοξικότητας είναι ότι έχουν επαγγελματική σκηνή και
modes με κατάταξη. Ο σκληρός ανταγωνισμός και η ιεραρχία που
δημιουργείται με βάση την κατάταξη (όσο υψηλότερη κατάταξη
τόσο το άτομο είναι και πιο ψηλά στην ιεραρχία) φτιάχνει στη
φαντασία πολλών παικτών έναν αγώνα δρόμου για το πώς θα γίνουν
ο  επόμενος  μεγάλος  επαγγελματίας  ή  τουλάχιστον  πως  θα
φιγουράρει  το  όνομά  τους  στην  υψηλότερη  κατηγορία  για  να
μπορούν να κάνουν επίδειξη ή/και να νιώσουν αυτοϊκανοποίηση.
Επί τις ουσίας, αποτελεί ένα american dream που σου λέει ότι
αν είσαι αρκετά καλός, δεν έχει σημασία πώς είσαι ή από που
είσαι, μπορείς να γίνεις επαγγελματίας gamer και να αποκτήσεις
λεφτά, φήμη και αποδοχή.

Γύρω  από  αυτόν  τον  ανταγωνισμό  οι  ίδιες  οι  εταιρίες  που



αναπτύσσουν online video games προσπαθούν σταθερά να αυξάνουν
την πολυπλοκότητα, άρα και τη δυσκολία των παιχνιδιών, ώστε να
υπάρχουν  περισσότερες  δεξιότητες  που  πρέπει  να  έχει  ένας
παίκτης για να παίξει σε επαγγελματικό επίπεδο και η διαφορά
μεταξύ ενός μέτριου με έναν κάλο παίκτη να είναι πολύ έντονη.
Το αποτέλεσμα είναι ότι ένα άτομο απλά για να μπορεί να παίξει
σε  ένα  μέσο  επίπεδο  το  παιχνίδι  πρέπει  να  αφοσιωθεί
συναισθηματικά σε τέτοιο βαθμό που να αφιερώνει πολλές ώρες
την εβδομάδα παίζοντας, βλέποντας video guides, διαβάζοντας
άρθρα,  παρακολουθώντας  streams  κλπ.  Μάλιστα  η  πίεση  που
δημιουργείται από την ανταγωνιστικότητα και την πολυπλοκότητα
σε πολλά παιχνίδια κάνει τις κοινότητες να φτιάχνουν δικές
τους λέξεις/memes όπως το try-hard που σημαίνει ότι κάποιος
προσπαθεί σε υπερβολικό βαθμό να παίξει όσο καλύτερα γίνετε ή
το GiT GuD, που σημαίνει μην κλαίγεσαι-γίνε καλύτερος στο
παιχνίδι.

Ο συνδυασμός της ανταγωνιστικότητας, της ιεραρχίας και της
έντονης πολυπλοκότητας, μαζί φυσικά και με άλλους παράγοντες,
δημιουργεί ένα πλαίσιο όπου η τοξικότητα δικαιολογείται με τον
εξής τρόπο:

Το άτομο θεωρεί ότι οι ικανότητες του είναι για υψηλότερη
κατάταξη  από  αυτή  που  βρίσκεται,  άρα  πρέπει  να  κερδίσει
συνεχόμενα παιχνίδια για να αυξηθεί. Όμως, είναι στη φύση
αυτών των παιχνιδιών να βρεθεί, αργά ή γρήγορα, στην περίπτωση
όπου θα θεωρεί πως θα χάσει ή έχασε εξαιτίας κάποιου συμπαίκτη
(άσχετα αν αυτό ισχύει ή όχι). Το άτομο εκείνη τη στιγμή
βλέπει τον συμπαίκτη ως ένα εμπόδιο που έχει ο ίδιος μεταξύ
του  εαυτού  του  και  του  στόχου  του  για  υψηλή  κατάταξη  ή
επαγγελματικό  επίπεδο  και  λόγω  της  ιεραρχίας  πάνω  στην
κατάταξη νιώθει ότι εφόσον αυτός αξίζει υψηλότερη κατάταξη και
ο συμπαίκτης του χαμηλότερη (καθώς θεωρεί ότι δεν παίζει καλά)
έχει κάθε δικαίωμα να τον flamάρει (δλδ να είναι τοξικός).
Αυτή η συμπεριφορά μπορεί να μεγεθυνθεί σε τέτοιο σημείο, που
το άτομο να γίνεται τοξικό τόσο εύκολα, που να επηρεάζει την
ομάδα  του  αρνητικά  σε  βαθμό  που  να  χάνει  παιχνίδια  που



κανονικά θα νικούσαν και καθώς χάνοντας εύκολα παιχνίδια το
άτομο  tiltάρει,  γίνεται  ακόμα  πιο  τοξικό  και  χάνει  ακόμα
περισσότερο, δημιουργώντας έναν φαύλο κύκλο τοξικότητας.

Στο league of legends, ένα από τα πιο κακόφημα παιχνίδια για
την τοξικότητα της κοινότητάς του και συγχρόνως ένα παιχνίδι
που  έκανε  mainstream  τα  esports  με  εκατομμύρια  άτομα  να
παρακολουθούν  τις  κορυφαίες  διοργανώσεις  στο  επαγγελματικό
επίπεδο στο οποίο τα χρηματικά έπαθλα είναι πολύ μεγάλα (πχ.
στα Worlds 2018 το prize pool ήταν 2.250.000$), παλιοί παίκτες
θυμούνται συχνά με νοσταλγία πως στις αρχές του, πριν μπουν τα
παιχνίδια  κατάταξης  (και  πριν  τα  πάρει  η  κοινότητα  τόσο
σοβαρά),  η  επαγγελματική  σκηνή  και  η  απίστευτα  μεγάλη
πολυπλοκότητα, οι παίκτες ήταν σε πολύ μεγάλο βαθμό λιγότερο
τοξικοί από σήμερα και το ίδιο το παιχνίδι ήταν πολύ πιο
διασκεδαστικό και φιλικό τόσο για νέους παίκτες όσο και για
παλιούς.

Στην τελική, η ενασχόληση με τα online video games είναι ένας
τρόπος  για  τα  άτομα  να  ξεφύγουν  για  λίγο  από  την
καθημερινότητά τους, να ψυχαγωγηθούν και να γνωρίσουν άλλα
άτομα μέσα από τις gaming κοινότητες. Οι κοινότητες των video
games,  όμως,  διέπονται  από  τις  ίδιες  ιδέες  και  αξίες  που
υπάρχουν και στη σημερινή κοινωνία δεν είναι καθόλου παράδοξο
πως σε έναν τοξικό κόσμο, βασισμένο στην κυριαρχία ανθρώπου σε
άνθρωπο,  ακόμα  και  ασχολίες  που  οι  άνθρωποι  έχουν  για  να
ξεφεύγουν  από  μια  δύσκολη  πραγματικότητα  καταλήγουν  να
αναπαράγουν παρόμοια μοτίβα με τον υλικό κόσμο. Παρ’ όλα αυτά,
είναι στο χέρι της κάθε κοινότητας να θέσει τους δικούς της
κανόνες και να απομονώσει τις τοξικές συμπεριφορές ώστε τα
ίδια τα άτομα να μπορούν να περνούν ποιοτικά τον χρόνο τους με
το αγαπημένο τους video game.



Οι Ζαπατίστας δεν είναι μόνοι
| 10 Απρίλη: Πορεία-Καλέσματα
για διεθνείς δράσεις
ΣΠΙΘΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ στον αγώνα των Ζαπατίστας και των ιθαγενών
λαών

ΠΟΡΕΙΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΟΥ ΜΕΞΙΚΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 10 ΑΠΡΙΛΗ ΠΡΟΠΥΛΑΙΑ 18:30μμ

Την 1η Δεκέμβρη του 2018 ανέλαβε καθήκοντα η νέα αριστερή
κυβέρνηση του Μανουέλ Λόπες Ομπραδόρ. Μέσα σε μόλις τρεις
μήνες έχει αναδειχθεί στον πλέον ιδανικό διαχειριστή για το
σύστημα: υπηρετεί έντιμα και πιστά -και με τις μικρότερες
απώλειες και πολιτικό κόστος- το αφεντικό και τα συμφέροντά
του,  αμβλύνοντας  την  κοινωνική  δυσαρέσκεια  που  έχει
δημιουργηθεί από τις 350.000 δολοφονίες και εξαφανίσεις, τους
βιασμούς, τις απαγωγές, τις γυναικοκτονίες και τη βία εναντίον
των γυναικών, των ομοφυλοφίλων, των τρανς, των διαφορετικών,
των μεταναστών, των αναλώσιμων και το ναρκοπόλεμο των καρτέλ.

Ο νέος αυτός επιστάτης – διαχειριστής, απειλεί την ίδια την
ύπαρξη της ζαπατιστικής αυτονομίας και των ιθαγενών λαών με
την  επιβολή  αναπτυξιακών  μέγα-προγραμμάτων  όπως  το  «Τρένο
Μάγια», ο βιομηχανικός διάδρομος Corredor Transístmico (που
προϋποθέτει την ένωση Ατλαντικού – Ειρηνικού μέσω ενός μεγάλου
αυτοκινητόδρομου)  και  το  PROARBOL  (σχέδιο  δενδροφύτευσης
εκατομμυρίων  εκταρίων  της  ζούγκλας  Λακαντόνα  με
χωροκατακτητικά  και  εμπορεύσιμα  δέντρα).  Πρόκειται  για
προγράμματα που σημαίνουν αρπαγή της γης των ιθαγενών και
ζαπατίστας λαών, λεηλασία της με σκοπό το κέρδος, καταστροφή
των  δομών  αυτονομίας,  επιστροφή  στην  προηγούμενη  «τάξη
πραγμάτων» και θάνατο. Αυτή η άγρια επέλαση της καπιταλιστικής
Λερναίας Ύδρας -στην πρώτη φάση της- ενδύεται τον μανδύα της
προόδου, της ανάπτυξης και της καταπολέμησης της φτώχειας.

https://www.babylonia.gr/2019/04/04/oi-zapatistas-den-einai-monoi-10-aprili-poreia-kalesmata-gia-diethneis-draseis/
https://www.babylonia.gr/2019/04/04/oi-zapatistas-den-einai-monoi-10-aprili-poreia-kalesmata-gia-diethneis-draseis/
https://www.babylonia.gr/2019/04/04/oi-zapatistas-den-einai-monoi-10-aprili-poreia-kalesmata-gia-diethneis-draseis/
https://www.facebook.com/%CE%A3%CE%A0%CE%99%CE%98%CE%91-%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%B3%CE%B3%CF%8D%CE%B7%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B1%CE%B3%CF%8E%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%96%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%84%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B9%CE%B8%CE%B1%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CF%8E%CE%BD-%CE%BB%CE%B1%CF%8E%CE%BD-1301504306667473/?eid=ARCsWRb7M3zigrE3QjlUe9XtZJ88eKXmWWxjqZU2uVBzWkFNpqsTfBPcMgQF6s-3MBmZCyOz7jB9Y5gI
https://www.facebook.com/%CE%A3%CE%A0%CE%99%CE%98%CE%91-%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%B3%CE%B3%CF%8D%CE%B7%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B1%CE%B3%CF%8E%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%96%CE%B1%CF%80%CE%B1%CF%84%CE%AF%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%82-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B9%CE%B8%CE%B1%CE%B3%CE%B5%CE%BD%CF%8E%CE%BD-%CE%BB%CE%B1%CF%8E%CE%BD-1301504306667473/?eid=ARCsWRb7M3zigrE3QjlUe9XtZJ88eKXmWWxjqZU2uVBzWkFNpqsTfBPcMgQF6s-3MBmZCyOz7jB9Y5gI


Χρησιμοποιεί «δημοκρατικά» μέσα όπως οι διαβουλεύσεις και τα
δημοψηφίσματα  σε  μια  απόπειρα  χειραγώγησης  του  λαού,
επιδιώκοντας στην ουσία, μέσω της ψήφου του, να νομιμοποιήσει
τους σχεδιασμούς της. Πρέπει λοιπόν να εξοντωθούν τα εμπόδια
στον δρόμο της, να εξοντωθούν εκείνοι που τολμούν να αψηφούν
την κυριαρχία της: οι ζαπατιστικοί και ιθαγενείς λαοί που
προσπαθούν  ακούραστα  να  οργανώσουν  τις  αντιστάσεις  και
εξεγέρσεις  του  Μεξικού  και  του  κόσμου.  Με  καμπάνιες,  με
«πρόθυμα»  ΜΜΕ,  με  τη  χρήση  μέσων  κοινωνικής  δικτύωσης  η
κυβέρνηση έχει επιδοθεί σε μια εκστρατεία κατασυκοφάντησης,
απαξίωσης, πολιτικής και ηθικής απομόνωσης του αγώνα και των
οργάνων των Ζαπατίστας.

Φυσικά δεν λείπουν οι «παραδοσιακές» και δοκιμασμένες μέθοδοι
που περιλαμβάνουν από επιθέσεις παραστρατιωτικών ομάδων μέχρι
ευθείες  απειλές  χρήσης  των  στρατιωτικών  δυνάμεων  και  της
εθνοφυλακής  σε  συνθήκες  τεχνητής  έντασης  οι  οποίες,  ως
γνωστόν, καθιστούν «αναγκαία» την παρέμβαση του κράτους.

Η  απάντηση  του  EZLN  δια  στόματος  του  εκπροσώπου  του,  του
Εξεγερμένου  Υποδιοικητή  Moisés,  είναι  ξεκάθαρη  και
ανυποχώρητη:  «Δεν  θα  παραδοθούμε».

ΚΑΛΕΣΜΑ:

Νομίζουμε  ότι  όλοι  και  όλες  μας  έχουμε  αντιληφθεί  την
κρισιμότητα της κατάστασης στην Τσιάπας και στο Μεξικό. Οι
ζαπατίστας είναι επί ποδός πολέμου.

Το σήμα κινδύνου έδωσε ο ίδιος ο EZLN την 1η Γενάρη, τόσο με
τα ανακοινωθέντα όσο και με τη συγκέντρωση των στρατιωτικών
δυνάμεων του αντάρτικου στον εορτασμό για τα 25 χρόνια της
εξέγερσης. Σημειώνουμε, ότι στα 25 χρόνια δημόσιας παρουσίας
του, ποτέ μετά το 1995 ο EZLN δεν έχει κάνει “επίδειξη” των
στρατιωτικών δομών του.

Η κατάσταση εκεί, είναι κάτι παραπάνω από ανησυχητική. Και όχι
γιατί επίκειται μια ευθεία στρατιωτική εισβολή, θα ήταν εύκολο
να  την  αναγνωρίσουμε  και  να  αισθανθούμε  το  μέγεθος  του



κινδύνου. Είναι πολύ πιο πολύπλοκα τα πράγματα:

Υπάρχει μια στρατηγική λεηλασίας των εδαφών του νότου του
Μεξικού  και  της  Κεντρικής  Αμερικής.  Θέλουν  τα  εδάφη  της
Τσιάπας. Και δεν μπορούν να τα πάρουν με στρατιωτική επίθεση.
Όχι γιατί θα νίκαγε ο ΕΖΛΝ στρατιωτικά, το ξέρουμε όλοι, και
αυτοί το ξέρουν, και ο ΕΖΛΝ το ξέρει ότι θα τον σάρωναν εν μια
νυκτί αν παιζόταν στο στρατιωτικό.

‘Ο,τι τους έχει αποτρέψει μέχρι σήμερα και τους αποτρέπει και
τώρα είναι οι συσχετισμοί που δημιούργησε, 25 χρόνια τώρα, η
δυναμική και η ηθική του ΕΖΛΝ στην κοινωνία.

Οπότε  όλη  η  τακτική  τους  τώρα,  επικεντρώνεται  στην  ηθική
απονομιμοποίηση του ΕΖΛΝ.  Έχουν την εκτίμηση (και μπορεί και
να μην κάνουν λάθος) ότι ο ΕΖΛΝ είναι αποδυναμωμένος. Όχι
ηθικά,  αλλά  σαν  δυναμική  που  ενέπνεε  αλληλεγγύη  και
δημιουργούσε συσχετισμούς αρνητικούς για μια επέμβαση. Έχουν
ξεκινήσει λοιπόν μια επιχείρηση, χειρουργική κυριολεκτικά, για
να τελειώνουν με το τελευταίο, κατά τη γνώμη τους, εμπόδιο: το
ηθικό βάρος, το ηθικό πλεονέκτημα του ΕΖΛΝ.  Μέσω  των πάντα
πρόθυμων ΜΜΕ αλλά ΚΥΡΙΩΣ μέσω των λεγόμενων “μέσων κοινωνικής
δικτύωσης”.  Όλοι  μας  μπορούμε  να  φανταστούμε  τη  δύναμη
πολλαπλασιασμού που έχουν αυτά τα περίφημα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης.

Όλοι όσοι για πάνω από είκοσι χρόνια τώρα ακολουθούμε από
κοντά τους ζαπατίστας και το τι συμβαίνει στο Μεξικό, έχουμε
μείνει άναυδοι από την ένταση και την έκταση της επίθεσης που
στοχεύει καθαρά στην ηθική απαξίωση και στην απομόνωση του
ΕΖΛΝ.

Είναι  πρόσφορο  το  έδαφος  στο  Μεξικό  για  να  πετύχουν  κάτι
τέτοιο; Και ναι και όχι.

Η εκλογή, ως προέδρου, του Ομπραδόρ, μετά από δεκάδες χρόνια
διακυβέρνησης της καθαρής Δεξιάς, έχει δημιουργήσει μια μαζική
“ευφορία” στο Μεξικό: “επιτέλους μία αριστερή κυβέρνηση, μια
κυβέρνηση δική μας και… στην πυρά όσοι την υπονομεύουν” (ο



ΕΖΛΝ βρίσκεται πρώτος-πρώτος στη λίστα όσων την υπονομεύουν).

Από την άλλη, διάφοροι λαοί του Μεξικού (κυρίως ιθαγενείς αλλά
όχι μόνο), λαοί και κόσμος που αγωνίζεται (και που ψήφισε
Ομπραδόρ), αισθάνονται ήδη -μόλις στους τρεις και κάτι μήνες
από  την  ανάληψη  των  καθηκόντων  του-  προδομένοι  και
εξαπατημένοι. Ακριβώς γιατί όχι μόνο δεν ακυρώνει -όπως τους
υποσχέθηκε προεκλογικά- αλλά τουναντίον προωθεί και επιβάλλει
τα σχέδια ανάπτυξης ενάντια στα οποία αγωνίζονται. Δεν είναι
οι πολλοί, αλλά είναι λαοί και αντιστάσεις οργανωμένες. Ήδη
πολλές από αυτές τις οργανωμένες αντιστάσεις συντάσσονται με
τον ΕΖΛΝ.

Μπορούν αυτοί να ανατρέψουν το κλίμα «μαζικής ευφορίας» των
30.000.000 εκατομμυρίων που ψήφισαν Ομπραδόρ; Πιθανά ναι, στον
βαθμό  που  όλο  και  πιο  πολλοί  θα  συνειδητοποιούν  ότι  ο
παράδεισος  της  «ανάπτυξης»  που  τους  υποσχέθηκαν  είναι  η
νεοφιλελεύθερη κόλαση που ήδη βίωναν και μάλιστα πολύ πιο καλά
οργανωμένη. Πιθανά όχι.

Αλλά τα «πιθανά ναι» και τα «πιθανά όχι» είναι μακροπρόσθεσμα.
Το άμεσο για την κυβέρνηση του Μεξικού, και για τα συμφέροντα
που εξυπηρετεί, είναι να εξαλείψει τα εμπόδια που φρενάρουν τα
μέγα-σχέδιά της. Και ο ΕΖΛΝ είναι το πλέον σημαντικό εμπόδιο
στα σχέδιά της.

Αν αυτό είναι το άμεσο -και είναι χωρίς καμιά αμφιβολία- για
την κυβέρνηση του Μεξικού και για τις πολυεθνικές, για μας το
άμεσο και επιτακτικό είναι να δημιουργήσουμε όσα αναχώματα
μπορούμε για να μην πέσει το εμπόδιο.

Εάν οι ζαπατίστας είναι «επί ποδός πολέμου» και εμείς πρέπει
να είμαστε «επί ποδός πολέμου». Δεν μπορούμε να κάνουμε πολλά;
Να κάνουμε αυτά τα λίγα που μπορούμε.

Είναι κρίσιμο να διαδηλώσουμε ότι οι ζαπατίστας δεν είναι
μόνοι. Είναι κρίσιμο για τους ζαπατίστας, είναι κρίσιμο και
για εμάς.



Με βάση αυτό το alert που οι ίδιοι οι σύντροφοι ζαπατίστας
εξέπεμψαν (και εκπέμπουν), συναντηθήκαν κάποιοι λίγοι άνθρωποι
και «αυτοσχεδίασαν» μια ομάδα. Που στόχος της είναι να έχει
ανοιχτά τα αυτιά στο εκεί και να κάνει ό,τι μπορεί να μην
μείνουν οι ζαπατίστας μόνοι.

Η ομάδα λέγεται «Σπίθα Αλληλεγγύης στον αγώνα των ζαπατίστας
και των ιθαγενών λαών». Δημιουργήθηκε πριν ενάμιση μόλις μήνα
και μέχρις στιγμής, παρά τα αγκάθια, καταφέρνει να ξεπερνάει
τις αγκυλώσεις και να βαδίζει προς τον στόχο της διοργάνωσης
μιας διαδήλωσης στις 10 Απρίλη, μέρα που συμπληρώνονται 100
χρόνια από τη δολοφονία του Ζαπάτα, μέρα που ο EZLN και το
Εθνικό Ιθαγενικό Κογκρέσο έχουν καλέσει στη διοργάνωση μιας
«διεθνούς ημέρας αγώνα και αλληλεγγύης».

Σκεφτόμαστε, βέβαια, ότι αυτό δεν είναι καθήκον μόνο μιας
ομάδας, αλλά και όλων όσων στεκόμαστε από την απο ‘δώ μπάντα.

Απευθυνόμαστε, λοιπόν, σε όσους και όσες (συλλογικότητες και
άτομα) γνωρίζουμε: Υπάρχει ανάγκη για στήριξη.

Η διαδήλωση στις 10 Απρίλη πρέπει να πετύχει. Πρέπει να γίνει
καθήκον και στοίχημα όλων μας το να πετύχει. Είναι κρίσιμο να
εκπεμφθεί ένα σήμα στη μεξικάνικη κυβέρνηση ότι «οι ζαπατίστας
δεν είναι μόνοι». Μπορεί να αποτρέψει τα σχέδιά της.

Όπου κι αν βρισκόμαστε, o καθένας, η καθεμιά μας με τον τρόπο
της και τις μικρές μας δυνάμεις να κάνουμε να φτάσει ένα
ξεκάθαρο μήνυμα στη μεξικάνικη κυβέρνηση και ν’ αντηχήσει κι
ως τα βάθη της Ζούγκλας Λακαντόνα:

ΟΙ ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟΙ!! ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΕΣ!!

ΚΑΛΕΣΜΑ ΣΤΙΣ ΗΜΕΡΕΣ ΑΓΩΝΑ

“ZAPATA VIVE, SAMIR VIVE, LA LUCHA SIGUE”

ΣΤΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΕΜΙΛΙΑΝΟ ΖΑΠΑΤΑ



Θεωρούμε ότι τον αδελφό μας Σαμίρ Φλόρες τον δολοφόνησε το
νεοφιλελεύθερο καθεστώς, δεν ξέρουμε αν η κυβέρνηση, αν οι
επιχειρηματίες, αν τα πληρωμένα εγκληματικά καρτέλ, ή και οι
τρεις μαζί.

Παρατηρούμε ότι ο αυτοαποκαλούμενος «Τέταρτος Μετασχηματισμός»
άρχισε  με  τον  Μιγκέλ  δε  λα  Μαδρίδ,  βάθυνε  με  τον  Κάρλος
Σαλίνας δε Κορτάρι, εξακολούθησε τον κατακτητικό του πόλεμο με
τον Ερνέστο Σεδίγιο, τον Βισέντε Φοξ, τον Φελίπε Καλντερόν και
τον Ενρίκε Πένια*, και τώρα συνεχίζει με το εξαετές πρόγραμμα
του Αντρές Μανουέλ Ομπραδόρ και του κόμματός του «Κίνημα για
την Εθνική Αναγέννηση» (MORENA). Για τους ιθαγενείς λαούς η
μόνη  «πραγματική  αλλαγή»  είναι  η  αύξηση  των  ψεμάτων,  της
εξαπάτησης,  των  διώξεων,  των  απειλών,  των  φυλακίσεων,  των
εκτοπισμών, των δολοφονιών, της κοροϊδίας και της ταπείνωσης,
της ανθρώπινης εκμετάλλευσης και της καταστροφής της φύσης. Με
δυο λόγια: της εξάλειψης της συλλογικής ζωής που είμαστε.

Έχοντας  υπόψη  ότι  η  νεοφιλελεύθερη  κυβέρνηση  της  οποίας
ηγείται ο Μανουέλ Λόπες Ομπραδόρ έχει στραμμένη τη ματιά της
στους λαούς μας και τα εδάφη μας, όπου, μέσω του Εθνικού
Ινστιτούτου Ιθαγενών Λαών, απλώνει ένα δίχτυ ενσωμάτωσης και
αποδιοργάνωσης  που  ανοίγει  το  δρόμο  για  ένα  πόλεμο
βιομηχανικό,  φτιαγμένο  από  μέγα-σχέδια  και  βία,  και  που,
στηριγμένο  σε  στρατιωτικά  σώματα  και  στην  μελλοντική
Εθνοφυλακή, απλώνει ένα μαύρο ιστό θανάτου και καταστροφής των
ιθαγενών λαών της χώρας·

επαναλαμβάνοντας τη σταθερή αντίθεσή μας στις νεοφιλελεύθερες
πολιτικές παλιών και νέων κυβερνήσεων, την αντίθεσή μας σε
κίβδηλες διαβουλεύσεις, ή όπως αλλιώς τις λένε, που άλλο σκοπό
δεν  έχουν  πέρα  από  την  εκδίωξή  μας  από  τα  εδάφη  μας·
επαναλαμβάνοντας την αντίθεσή μας στα ορυχεία, στα φράγματα
στα ποτάμια μας, στην κατασκευή αυτοκινητόδρομων, στο όλο και
επιταχυνόμενο  κτηματομεσιτικό  σπεκουλάρισμα  των  εδαφών  μας,
στα  νεοφιλελεύθερα  μέγα-προγράμματα  θανάτου  όπως  το
Ολοκληρωμένο  Πρόγραμμα  Μορέλος,  ο  βιομηχανικός  Διάδρομος
ανάμεσα σε Ειρηνικό και Αντλαντικό, το Τρένο Μάγια·



θυμίζοντας  ότι  ο  αγώνας  του  οποίου  ηγήθηκε  ο  στρατηγός
ΕΜΙΛΙΑΝΟ  ΖΑΠΑΤΑ  και  ο  Απελευθερωτικός  Στρατός  του  Νότου
εκπροσώπησαν και εξακολουθούν να εκπροσωπούν τα συμφέροντα και
τις  φιλοδοξίες  των  λαών  μας  και  των  εκατομμυρίων
εκμεταλλευόμενων  ανδρών  και  γυναικών  του  Μεξικού  και  του
κόσμου·

θυμίζοντας ότι στις 10 Απρίλη συμπληρώνονται 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ
ΔΕΙΛΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΕΜΙΛΙΑΝΟ ΖΑΠΑΤΑ, δολοφονία που
διέπραξε  το  πολιτικό  καθεστώς  που,  παρά  τους
«μετασχηματισμούς»  του,  εξακολουθεί  να  μας  κυβερνάει  ως
σήμερα.

ΚΑΛΟΥΜΕ:

ΣΕ  ΠΑΝΕΘΝΙΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  ΤΟΥΣ  ΛΑΟΥΣ  ΤΟΥ  ΕΘΝΙΚΟΥ  ΙΘΑΓΕΝΙΚΟΥ
ΚΟΓΚΡΕΣΟΥ/ΙΘΑΓΕΝΙΚΟΥ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ,  ΤΑ  ΜΕΛΗ  ΤΗΣ
ΕΚΤΗΣ,  ΤΑ  ΔΙΚΤΥΑ  ΣΤΗΡΙΞΗΣ  ΤΟΥ  ΙΘΑΓΕΝΙΚΟΥ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ,  ΤΙΣ
ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΕΣ  ΚΑΙ  ΤΙΣ  ΟΡΡΓΑΝΩΣΕΙΣ  ΠΟΥ  ΑΓΩΝΙΖΟΝΤΑΙ  ΚΑΙ
ΟΡΓΑΝΩΝΟΝΤΑΙ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΝ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟ

Η συνέλευση θα πραγματοποιηθεί στις 9 Απρίλη στην ιθαγενική
κοινότητα του Αμιλσίνγκο, στο Δήμο Τεμοάκ, στο Μορέλος

Επίσης, ΚΑΛΟΥΜΕ στις 10 Απρίλη του 2019:

ΣΕ ΠΑΝΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ
ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ μας ΕΜΙΛΙΑΝΟ ΖΑΠΑΤΑ. Το επίκεντρο των
κινητοποιήσεων θα είναι η Τσιμανέκα, στο Μορέλος.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΛΑΩΝ ΜΑΣ!

ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΕΝΑ ΜΕΞΙΚΟ ΧΩΡΙΣ ΕΜΑΣ!

Συνέλευση της Αντίστασης του Αμιλσίνγκο, Μέτωπο των Λαών για
την Υπεράσπιση της Γης και του Νερού, Μορέλος-Πουέμπλα-
Τλαξκάλα, Εθνικό Ιθαγενικό Κογκρέσο/Ιθαγενικό Συμβούλιο
Διακυβέρνησης, EZLN (Ζαπατιστικός Στρατός για την Εθνική

Απελευθέρωση)



* πρόεδροι του Μεξικού από το 1982 έως το 2018

10 ΑΠΡΙΛΗ – 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΖΑΠΑΤΑ

ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΑΓΩΝΑ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ με τους ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ και
τους ΙΘΑΓΕΝΕΙς ΛΑΟΥΣ

ΝΑ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΛΠΙΔΑ ΠΟΥ ΖΕΙ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΕΚΕΤΑΙ ΣΤΑ ΒΟΥΝΑ
ΤΟΥ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ ΜΕΞΙΚΟΥ

Εδώ και 25 χρόνια, το ζαπατίστικο κίνημα απαντάει καθημερινά
στο ερώτημα: «Πώς μπορούμε να ζήσουμε και να χτίσουμε την
εξέγερση σε καιρούς διαρκούς πολέμου χωρίς να μετατραπεί η
εξέγερση σε πόλεμο και τρόμο;»

Εδώ και 25 χρόνια επινοούν στην πράξη την απάντηση προχωρώντας
στην οικοδόμηση της αυτονομίας, στην οικοδόμηση ενός άλλου
δρόμου και ενός άλλου τρόπου να κάνεις πολιτική. Μακριά από
κάθε  λογική  πρωτοπορίας,  επιχειρούν  δημιουργικά,  με
αμεσοδημοκρατικές  διαδικασίες,   και  καταφέρνουν  να
οικοδομήσουν μία καθημερινότητα αυτονομίας που αγκαλιάζει όλες
τις υλικές πτυχές της ζωής μιας κοινωνίας: από την εκπαίδευση
έως  την  υγεία,  έως  τη  δικαιοσύνη,  την  οικονομία  και  τους
τρόπους διακυβέρνησης.

Ένας  ριζοσπαστικός  πειραματισμός  που  ανοίγει  καινούργια
μονοπάτια για τα κινήματα του κόσμου.

Αυτό που έκανε δυνατή την οικοδόμηση αυτής της εναλλακτικής
που είναι σήμερα ο ζαπατισμός είναι ο καθημερινός αγώνας των
ανδρών και γυναικών ζαπατίστας. Και η ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ. Ο αγώνα τους
και η δύναμη της αλληλεγγύης επέτρεψε στους ζαπατίστας να
χτίσουν τη ΖΩΗ τους στη θέση του θανάτου και την ΕΞΕΓΕΡΣΗ στην
θέση του πολέμου που ήθελαν να τους επιβάλλουν οι κυβερνήσεις
του Μεξικού.

Σήμερα επιβάλλεται μια φορά ακόμα να υπερασπίσουμε την ελπίδα
που ζει και αντιστέκεται στα βουνά του Μεξικού. Βρισκόμαστε



μπροστά σε ένα άκρως επικίνδυνο σκηνικό στο Μεξικό. Η νέα
«αριστερή» κυβέρνηση του Μανουέλ Λόπεζ Ομπραδόρ  έχει φορέσει
τη μάσκα της «δημοκρατίας» και της «προόδου» για να επιβάλλει
μια σκληρή, ληστρική νεοφιλελεύθερη ανάπτυξη.

Αρκεί να απαριθμήσουμε τα σχέδια ανάπτυξης στα οποία -σύμφωνα
με εξαγγελίες της- δίνει προτεραιότητα, για να αντιληφθούμε το
μέγεθος  της  νεοφιλελεύθερης  επίθεσης:  «Ειδικές  Οικονομικές
Ζώνες,  Τρένο  Μάγια,  μαζικές  τουριστικές  εγκαταστάσεις,
θεματικά  αρχαιολογικά  μέγα-πάρκα  στις  περιοχές  των  Μάγιας,
ανάπτυξη του Ισθμού Τεουαντεπέκ, φύτευση εμπορεύσιμων δέντρων
σε ένα εκατομμύριο εκτάρια της Ζούγκλας Λακαντόνα, κατασκευή
300  αυτοκινητοδρόμων  σε  αγροτικές  εκτάσεις,  διυλιστήρια,
σύστημα αεροδρομίων στην μητροπολιτική περιοχή της Πόλης του
Μεξικού, ελεύθερες ζώνες στα βόρεια σύνορα και στην περιοχή
του Ισθμού του Τεουαντεπέκ, συνέχιση των εξορυκτικών σχεδίων,
μετατροπή  του  Μεξικού  σε  παράδεισο  για  τις  επενδύσεις,
κατάργηση του υφιστάμενου Αγροτικού Νόμου και αντικατάστασή
του από άλλον που ενισχύει την ιδιωτικοποίηση των δημόσιων
(ομοσπονδιακών) και των κοινοτικών αγροτικών γαιών και, πάνω
από  όλα,  πλήρη  αποδοχή  της  Συμφωνίας  Ελεύθερου  Εμπορίου
(NAFTA) με τις ΗΠΑ και τον Καναδά» (πηγή: La Jornada).

Εμπόδια σε αυτή τη λαίλαπα αποτελούν οι αντιστάσεις των από
κάτω  και  κυρίως  των  ιθαγενών  λαών  και  των  ζαπατίστας  που
αντιστρατεύονται τον καπιταλιστικό τρόπο ανάπτυξης:

«Η παγκόσμια κρίση του συστήματος επιδεινώνεται συνεχώς και
εκείνοι που τη δημιούργησαν για να εξοντώσουν την ανθρωπότητα,
αδιαφορούν. Δεν τους ενδιαφέρει αν  θα καταστραφεί το σύμπαν,
γι’ αυτούς τα πάντα είναι εμπόρευμα,   και το μόνο που έχει
σημασία είναι το κέρδος, πώς θα γίνονται διαρκώς πλουσιότεροι…

Σύντροφοι,  συντρόφισσες,  αυτός  που  είναι  στην  εξουσία  θα
καταστρέψει το λαό του Μεξικού, αλλά κυρίως τους αυτόχθονες
λαούς.  Έρχεται  για  μας,  και  ειδικότερα  για  μας,  τον
Ζαπατιστικό Στρατό για την Εθνική Απελευθέρωση. Αλλά εμείς τού
λέμε ξεκάθαρα πως δεν τον φοβόμαστε. Δε φοβόμαστε ούτε τον



καπιταλισμό, ούτε τον τσιφλικά, ούτε τον νέο του επιστάτη.

Θα συγκρουστούμε, δε θα επιτρέψουμε να εφαρμοστούν εδώ αυτά τα
προγράμματα  της  καταστροφής.  Δεν  πρόκειται  να  επιτρέψουμε
κανένα πρόγραμμα που καταστρέφει τη ζωή της ανθρωπότητας και
σκοτώνει  τη  μάνα  γη.  Γιατί  πίσω  από  αυτά  βρίσκονται  τα
συμφέροντα των μεγάλων ντόπιων και πολυεθνικών καπιταλιστών…»
(EZLN – 1 Γενάρη 2019).

Εκτιμώντας η κυβέρνηση ότι οι ζαπατίστας είναι απομονωμένοι,
εκτιμώντας πως δεν μετράνε πια με την αλληλεγγύη που εμπόδισε
τον πόλεμο εδώ και 25 χρόνια, ενεργοποιεί όλους τους τρόπους
για να επιβάλλει τον πόλεμο στην Τσιάπας. Η καταστολή και οι
επιθέσεις  ενάντια  στις  ζαπατίστικες  κοινότητες  και  τους
οργανωμένους στο Εθνικό Ιθαγενικό Κογκρέσο ιθαγενείς λαούς,
ποτέ δεν σταμάτησαν αυτά τα 25 χρόνια. Ωστόσο αυτή τη στιγμή
ένας πολύ πιο ύπουλος πόλεμος, ένας νέος πόλεμος κατάκτησης,
εξελίσσεται στην Τσιάπας και το νότο του Μεξικού. Με όχημα τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης επιχειρεί σε ένα πρώτο επίπεδο την
ηθική  απονομιμοποίση,  την  ηθική  απαξίωση  και  την  ολική
απομόνωση των ζαπατίστας.

Με ψευδο-δημοψηφίσματα επιχειρεί να εκβιάσει τη συναίνεση του
γενικότερου πληθυσμού  και να παρουσιάσει τους ιθαγενείς λαούς
και τους ζαπατίστας ως κάποιους απομονωμένους οπισθοδρομικούς
πρωτόγονους, «ακραία στοιχεία» που για  λόγους ύποπτους δε
θέλουν την «ανάπτυξη». Ένας καλά οργανωμένος επικοινωνιακός
κλοιός  που  συνοδεύεται  βέβαια  από  φυσική  καταστολή:  οι
επιθέσεις παραστρατιωτικών, οι δολοφονίες, οι εξαφανίσεις, η
προσπάθεια  δημιουργίας  ενδοϊθαγενικών  συγκρούσεων  που  θα
δώσουν το πρόσχημα στο στρατό να επέμβει, δεν λείπουν από αυτό
το σκηνικό πολέμου. Η ψυχρή δολοφονία, στις 20 Φλεβάρη, του
Σαμίρ  Φλόρες,  μέλους  του  Εθνικού  Ιθαγενικού  Κογκρέσου  και
μέλους του αγώνα ενάντια στην κατασκευή δύο θερμοηλεκτρικών
εργοστασίων στο Μορέλος, το αποδεικνύει.

«Τα σημάδια του πολέμου στον ορίζοντα είναι ολοφάνερα. Τον
πόλεμο όπως και τον φόβο τον μυρίζεις. Και τώρα πια αναπνέουμε



τη θανατερή οσμή του στη γη μας».

Το  να  αποφύγουμε  την  καταστροφή  και  μην  επιτρέψουμε  στη
μεξικανική κυβέρνηση να επιβάλλει τα σχέδια ανάπτυξης (σχέδια
θανάτου για τους ιθαγενείς λαούς) στην Τσιάπας, είναι και στα
χέρια μας.

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΡΑΣΟΥΜΕ! Δεν υπάρχουν συνταγές αλλά είναι καιρός.
Δεν  υπάρχει  γωνιά  στον  πλανήτη  που  μπορεί  να  παραμείνει
αδιάφορη στον πόλεμο που το κεφάλαιο εξαπολύει ενάντια σε
όσους αντιστέκονται. Αφορά και εμάς. Η μυρωδιά του πολέμου που
σήμερα πλανιέται στη Ζούγκλα Λακαντόνα μπορεί να απλωθεί σε
οποιοδήποτε μέρος. Όλοι είμαστε στην ίδια μάχη.  Στηρίζοντας
τους ζαπατίστας στηρίζουμε τη δική μας ελπίδα για έναν κόσμο
χωρίς εκμετάλλευση, για έναν κόσμο όπου τα συμφέροντα των
λίγων δε θα επιβάλλονται στις ζωές των πολλών.

Η αλληλεγγύη είναι το όπλο μας. Να ξαναβρούμε τη δύναμη και τη
φαντασία της. Πρέπει να σπάσουμε τον επικοινωνιακό κλοιό που
στήνει η μεξικάνικη κυβέρνηση. Πρέπει να βρούμε τον τρόπο να
πούμε στους ίδιους τους ζαπατίστας, στην κοινωνία, τον κόσμο
και τις κυβερνήσεις ότι ο ζαπατισμός εξακολουθεί να εμπνέει
την ελπίδα και την αλληλεγγύη, ότι εξακολουθεί να είναι μια
δύναμη ζωντανή και ικανή να προκαλέσει ένα κύμα κινητοποιήσεων
στο Μεξικό και τον κόσμο.

Φέτος, στις 10 Απρίλη, κλείνουν 100 χρόνια από τη δολοφονία
του Ζαπάτα. Η μεξικάνικη κυβέρνηση, την ώρα που εξαπολύει
επιθέσεις ενάντια σε όποιον υπερασπίζεται τη γη και τη ζωή του
από  την  αδηφαγία  της  «ανάπτυξης»,  αναγγέλλει  φιέστες,  στη
γενέτειρα του Ζαπάτα, για να τον γιορτάσει ως «εθνικό ήρωα». Ο
EZLN, το Εθνικό Ιθαγενικό Κογκρέσο και το Μέτωπο των Λαών για
την  Υπεράσπιση  της  Γης  κήρυξαν  τον  πρόεδρο  του  Μεξικού
«persona  non  grata»  στη  γενέτειρα  του  Ζαπάτα.  Και,  με  το
σύνθημα: «Zapata Vive, Samir Vive, la Lucha Sigue», οργανώνουν
εκεί, στο Μορέλος, τη γη που δολοφονήθηκε ο Σαμίρ Φλόρες, τη
γη που γεννήθηκε και δολοφονήθηκε ο Ζαπάτα, τη γιορτή αγώνα
των από κάτω. Και μας καλούν σε μια διεθνή ημέρας αλληλεγγύης



και αγώνα.

Να συμμετέχουμε. Όπου κι αν βρισκόμαστε. Ο καθένας, η καθεμιά
μας με τον τρόπο της και τις μικρές μας δυνάμεις να κάνουμε να
φτάσει ένα ξεκάθαρο μήνυμα στη μεξικάνικη κυβέρνηση και ν’
αντηχήσει κι ως τα βάθη της Ζούγκλας Λακαντόνα:

ΟΙ ΖΑΠΑΤΙΣΤΑΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟΙ!! ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΕΣ!!



Δείτε  επίσης  την  εκτενή  ανάλυση  των  Ζαπατίστας:  Οι  «300»

https://www.babylonia.gr/2018/10/23/oi-300-zapatistas-ithageneis-aristera-aftokyvernisi-omilia-tous-avgoustos-18/


Ζαπατίστας | Ιθαγενείς, Αριστερά & Αυτοκυβέρνηση (ομιλία τους,
Αύγουστος ’18)

Η  νέα  Οδηγία  για  την
Πνευματική  Ιδιοκτησία  &  τα
Ανθρώπινα Δικαιώματα
Αντώνης Μπρούμας

Στις 13 Φεβρουαρίου 2019 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συμβούλιο
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  η  αρμόδια  νομοπαρασκευαστική
επιτροπή  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  κατέληξαν  μετά  από
διαπραγματεύσεις στο τελικό κείμενο σχεδίου Οδηγίας για την
Πνευματική  Ιδιοκτησία  στην  ενιαία  ψηφιακή  αγορά,  όπως
τιτλοφορείται.  Στις  26  και  28  Μαρτίου  2019  η  Οδηγία
επικυρώθηκε  από  την  ολομέλεια  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου,
οπότε  καθίσταται  δεσμευτική  η  ενσωμάτωσή  της  με  νόμο  στο
εθνικό δίκαιο των 28 κρατών-μελών.

Από την σκοπιά των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η πλέον ψηφισμένη
Οδηγία θεσμοθετεί ένα νέο δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας των
εκδοτών  για  τον  αποκλειστικό  έλεγχο  πάνω  στις  ψηφιακές
εκδόσεις τους. Η ιδιαιτέρως ευρεία οριοθέτηση του εν λόγω
δικαιώματος  απαγορεύει  χωρίς  άδεια  και,  επομένως,  καθιστά
εμπορεύσιμη  τη  δημιουργία  υπερσυνδέσμων  προς  ψηφιακά
ενημερωτικά  κείμενα,  ακόμη  και  όταν  απλώς  αναπαράγονται
αποσπάσματα, οι τίτλοι ή και λέξεις αυτών. Με τον τρόπο αυτό ο
Ευρωπαίος  νομοθέτης  φιλοδοξεί  να  δημιουργήσει  μία  ισχυρή
χρηματορροή  από  τους  -κυρίως  Αμερικανικούς-  κολοσσούς  του
διαδικτύου  προς  τις  ασθμαίνουσες  επιχειρήσεις  ψηφιακών  ΜΜΕ
Ευρωπαϊκών συμφερόντων, περιορίζοντας σημαντικά τις ελευθερίες
όλων μας.
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Περαιτέρω,  η  Οδηγία  αίρει  τον  ασφαλή  λιμένα  της  Οδηγίας
2000/31/ΕΚ για τους μεσάζοντες του διαδικτύου αναφορικά με
αναρτούμενο από τους χρήστες περιεχόμενο και επιβάλλει στις
επιγραμμικές πλατφόρμες να λαμβάνουν κατάλληλα και αναλογικά
μέτρα  για  την  αποτροπή  δημοσίευσης  περιεχομένου,  που
παραβιάζει δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Η ρύθμιση αυτή
σύμφωνα με την εκπεφρασμένη βούληση του Ευρωπαίου νομοθέτη
στοχεύει  στην  πρόκληση  συμφωνιών  μεταξύ  των  πιο  δημοφιλών
ιστοτόπων με περιεχόμενο χρηστών (πχ. facebook, youtube) και
των  Ευρωπαϊκών  οργανισμών  συλλογικής  διαχείρισης  για  την
παραχώρηση γενικών αδειών έναντι διόλου ευκαταφρόνητων τελών
χρήσης. Είναι όμως δεδομένο ότι η ρύθμιση αυτή θα επιφέρει ένα
άνευ προηγουμένου κύμα καταστολής της ελεύθερης έκφρασης των
χρηστών  του  διαδικτύου,  «σκουπίζοντας»  τον  κυβερνοχώρο  από
τεράστιους όγκους user generated content και επιταχύνοντας τις
τάσεις  εμπορευματοποίησης  για  την  μετατροπή  του  σε  ένα
μονοαπευθυντήριο μέσο παραγωγών / καταναλωτών στα πρότυπα της
τηλεόρασης.

Η Οδηγία εντάσσεται σε μία σειρά άλλων δέκα (10) Οδηγιών της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  με  τις  οποίες  εναρμονίζονται  τα  εθνικά
δίκαια πνευματικής ιδιοκτησίας των κρατών-μελών. Η εναρμόνιση
γίνεται  προς  την  κατεύθυνση  της  σύγκλισης  της  ιδιοκτησίας
πνευματικών  έργων  με  την  ιδιοκτησία  απτών  πραγμάτων,  της
διεύρυνσης του εύρους και του χρόνου προστασίας των ιδιωτικών
δικαιωμάτων πάνω σε πνευματικά έργα καθώς και της συρρίκνωσης
των άυλων αγαθών, που αποτελούν κοινό κτήμα της ανθρωπότητας.
Στο  Ευρωπαϊκό  ηπειρωτικό  δίκαιο  μια  τέτοια  επέκταση  των
ιδιωτικών περιφράξεων πάνω στην πληροφορία, στη γνώση και στην
κουλτούρα με την επιβολή του κράτους αιτιολογείται στη βάση
της ηθικής σχέσης του δημιουργού με το έργο του. Εντούτοις, η
εμπειρία  δείχνει  πως  σε  κοινωνίες  υπαγόμενες  στην
εμπορευματική αγορά η απονομή δικαιωμάτων ιδιοκτησίας σε άυλα
αγαθά,  ακόμη  και  αν  γίνεται  αρχικά  στους  δημιουργούς,
καταλήγει σε μεταβίβαση των δικαιωμάτων αυτών en masse σε
επιχειρήσεις και, τελικά, στην εμπορευματοποίηση -εν δυνάμει-
κάθε πτυχής της κοινωνικής διάνοιας.



Είναι ευρέως διαδεδομένος ο μύθος, ότι η αγορά συνεπάγεται
περισσότερη, ενώ το κράτος λιγότερη, ελευθερία. Στην πράξη η
εμπορευματική  αγορά  λειτουργεί  με  βάση  την  περίφραξη
προηγουμένως  κοινοχρήστων  πραγμάτων  με  την  εγγύηση  της
καταστολής  του  κράτους.  Πράγματα  που  εμπορευματικοποιούνται
από την αγορά, παύουν να είναι ελευθέρως διαθέσιμα σε όλους
μας  και  υπόκεινται  στον  αποκλειστικό  έλεγχο  του  ιδιοκτήτη
τους.

Δεν υπάρχει καλύτερο παράδειγμα για την ως άνω περιγραφόμενη
λειτουργία της αγοράς από την ιστορική πορεία του δικαίου
πνευματικής  ιδιοκτησίας  σε  Ευρωπαϊκό  επίπεδο.  Η  τελευταία
επικείμενη διεύρυνση των περιφράξεων πάνω στα προϊόντα της
κοινωνικής διανοίας, που επιχειρείται από τους θεσμούς της ΕΕ,
δεν  είναι  δημοφιλής  ούτε  καν  στις  ΗΠΑ,  την  κοιτίδα  του
αχαλίνωτου  της  «ελεύθερης»  αγοράς.  Και  αυτό  γιατί  γίνεται
πλέον ευρέως αντιληπτό και από τον Αμερικανικό νομοθέτη ότι η
σύγχρονη παραγωγή αξίας στα ψηφιακά δίκτυα πολλαπλασιάζεται με
το μοίρασμα και την συνεργασία και όχι με την περίφραξη και
τον αποκλεισμό.

Η επιμονή της ΕΕ στην προσέγγιση της διαρκούς διεύρυνσης των
περιφράξεων στην πληροφορία, στη γνώση και στον πολιτισμό θα
φάνταζε ως απολίθωμα του αναλογικού παρελθόντος, αν δεν ήταν
τόσο επικίνδυνη για τα δικαιώματα και τις ελευθερίες μας.
Απαιτείται  άμεσα  αλλαγή  παραδείγματος  από  τον  Ευρωπαϊκό
νομοθέτη  μέσα  από  την  αντίστροφη  σταδιακή  διεύρυνση  των
εξαιρέσεων  και  περιορισμών  της  πνευματικής  ιδιοκτησίας
(exceptions  and  limitations)  μέχρι  την  συγκρότηση  ενός
αυτοτελούς δικαίου των πνευματικών κοινών, που να μετουσιώνει
επαρκώς τις δυνατότητες για την άσκηση από τους χρήστες του
ανθρώπινου δικαιώματος στην επιστήμη και στον πολιτισμό στην
ψηφιακή εποχή.



Χάνα Άρεντ: Η Κουλτούρα της
Αντιπροσώπευσης  βοηθάει  την
Ακροδεξιά
Hettie O’Brien

Το 1963, έχοντας δραπετεύσει από τη Γερμανία για τη Νέα Υόρκη,
η πολιτική φιλόσοφος Χάνα Άρεντ έγραψε ότι: “κανείς δε θα
μπορούσε να ονομάζεται ούτε ευτυχισμένος ούτε ελεύθερος χωρίς
να συμμετέχει και να κατέχει ένα μερίδιο στη δημόσια εξουσία”.
Αν ήταν ζωντανή και έβλεπε το Brexit, τη θέση κυριαρχίας του
Ντόναλντ Τραμπ και την εκλογή του Ζαΐρ Μπολσονάρο, πιθανότατα
η Άρεντ να θρηνούσε για την αμείωτη πίστη των φιλελεύθερων
στην αντιπροσωπευτική δημοκρατία.

Η ανάλυση της Άρεντ για τη σύγχρονη δημοκρατία έχει ως σημείο
εκκίνησης τη Γαλλική και την Αμερικανική Επανάσταση. Το πνεύμα
που ενέπνευσε αυτές τις επαναστάσεις χάθηκε, προς απογοήτευση
της Άρεντ, στους επόμενους αιώνες. Οι σύγχρονοι πολίτες έχασαν
τις πολιτικές τους ελευθερίες· εκεί όπου κέρδισαν πολιτικές
ελευθερίες και εκλεγμένα κόμματα, παραχώρησαν την εξουσία του
να συμμετέχουν ενεργά στην πολιτική διακυβέρνηση. Όπως έγραψε
η Άρεντ, “η πολιτική ελευθερία, γενικά μιλώντας, σημαίνει το
δικαίωμα  να  συμμετέχεις  στη  διακυβέρνηση  ή  δε  σημαίνει
τίποτα”. Δεν ήταν αρκετό, σκέφτηκε, να ακολουθείται κυρίως ένα
χομπσιανό σχέδιο, κατά το οποίο οι άνθρωποι μεταθέτουν τις
δυνάμεις της αυτοδιαχείρισης σε έναν κυρίαρχο θεσμό, ο οποίος
δρα στο όνομα τους.

Η απογοήτευσή της για την αντιπροσωπευτική δημοκρατία προήλθε
από την προσωπική της εμπειρία. Η Άρεντ, μια Εβραία που είχε
βιώσει  την  άνοδο  του  εθνικοσοσιαλισμού  στη  Γερμανία,
αναγνώρισε  πώς  η  δημόσια  δυσπιστία  μέσα  σε  ένα  σύστημα
αντιπροσωπευτικών κομμάτων δημιούργησε το γόνιμο έδαφος για
μια  “νοοτροπία  των  μαζών”,  που  στοχοποιούσε  τους
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περιθωριοποιημένους. Αντί του να περιορίζει τον εξτρεμισμό ή
να προστατεύει τις πολιτικές μειονότητες, η Άρεντ θεώρησε την
αντιπροσωπευτική  δημοκρατία  ως  μέρος  του  προβλήματος.
Περιόρισε τα συμφέροντα των πολιτών στον ιδιωτικό τομέα, χωρίς
να προσφέρει βήμα για να ακούγονται οι γνώμες των άλλων ή να
διαμορφώνονται  δημόσια  ιδέες.  Σε  μία  κοινοβουλευτική
δημοκρατία, η μόνη αρένα πολιτικής έκφρασης είναι η κάλπη -ένα
αμβλύ εργαλείο που εγκλωβίζεται στην τυραννία της πλειοψηφίας.

Ως απάντηση σε αυτές τις ανεπάρκειες, η Άρεντ εξέλιξε ένα δικό
της μοντέλο, αυτό της δημοκρατίας των συμβουλίων. Η ιδέα της
ήταν απλή: οι ντόπιοι θα συναντιούνται σε συνελεύσεις για να
συζητούν τις πολιτικές υποθέσεις και να εκλέγουν άτομα που θα
εκπροσωπούν τα συμφέροντά τους στα ανώτερα συμβούλια.

Αυτές οι ιδέες ήταν εμπνευσμένες από την Αθηναική Δημοκρατία,
όπου οι πολίτες συνδιαλέγονταν για την πολιτική στη δημόσια
σφαίρα της πόλης-κράτους. Στην Αθήνα αυτό ήταν το μέρος για
τις πολιτικές υποθέσεις, ενώ ο οίκος -το σπίτι- αποτελούσε την
ιδιωτική σφαίρα της οικογένειας, των γυναικών και των σκλάβων.
“O  μόνος  αναγκαίος  υλικός  παράγοντας  στην  παραγωγή  της
εξουσίας είναι η συμβίωση των ανθρώπων”, υπογράμμιζε η Άρεντ
στο βιβλίο της Η ανθρώπινη κατάσταση, το 1958, και η πόλη-
κράτος  είναι  “παραδειγματική  για  όλη  τη  δυτική  πολιτική
οργάνωση”.

Η Άρεντ είχε κάποια ζωντανά παραδείγματα για τη δημοκρατία των
συμβουλίων. Στρεφόταν προς την Παρισινή Κομμούνα, τα Ρωσικά
Σοβιέτ του 1905 και του 1917 και τα αυθόρμητα Συμβούλια του
1956 κατά την Ουγγρική Επανάσταση. Τέτοιου είδους εγχειρήματα
αποτέλεσαν για την ίδια οι ιδανικές μορφές, διαμορφωμένες σε
εποχές  όπου  η  συμμετοχή  ήταν  ζήτημα  ζωής  ή  θανάτου.  Όπως
σημειώνει κριτικά η Margaret Canovan, “ασυνήθιστες πολιτικές
τέτοιου είδους… (είναι) εξαιρέσεις και ποτέ δεν θα μπορούσαν
να αποτελέσουν ένα ολοκληρωμένο υποκατάστατο για την κοινότυπη
πολιτική των συμφερόντων”. Κατά την επανάσταση ή τον πόλεμο, η
πολιτική λαμβάνει έναν επείγων χαρακτήρα, που δεν μπορεί να
επαναληφθεί. Η πρόκληση αυτή εγγυάται ότι πολίτες κάθε είδους



θα συμμετάσχουν στην καθημερινή πρακτική της δημοκρατίας.

Η κεντρική ανησυχία της Άρεντ ήταν ότι η αντιπροσωπευτική
δημοκρατία ήταν πάντοτε ασταθής και ανεπαρκής. Από τότε που
έγραψε το Για την επανάσταση, το 1963, η θεωρία της για τη
δημοκρατία των συμβουλίων έμεινε στην αφάνεια. Αντί αυτού, οι
ακαδημαικοί και οι δημοσιογράφοι, προτιμούν να επικεντρώνονται
στο, πιο εσωτερικά συνεκτικό, τόξο του δημοφιλούς της έργου
πάνω στον ολοκληρωτισμό. Παρ’ όλα αυτά, τα επιχειρήματά της
για μια δημοκρατία των συμβουλίων ήταν προφητικά. H μακρόχρονη
διορατικότητα της Άρεντ δεν συνίστατο στο να παραδώσει μία
τέλεια θεωρία. Περισσότερο ήταν να διαγνώσει τα προβλήματα,
από τα οποία πάσχει ακόμα η αντιπροσωπευτική δημοκρατία στις
μέρες μας.

Το παρόν αποτελεί απόσπασμα του κειμένου της Hettie O’Brien.
Πηγή: Versobooks.
Μετάφραση: Γιώργος Πουλόπουλος

Dulce bellum inexpertis | Ο
Νεοφιλελευθερισμός  Οδηγεί
στον Κοινωνικό Πόλεμο
Θεόφιλος Βανδώρος

Mετά τις Γαλλικές Προεδρικές Εκλογές, τόσο ο Ζ.Λ. Μελανσόν
αλλά  και  ορισμένα  κόμματα,  οργανώσεις  και  συλλογικότητες
επιδιώκουν να δημιουργηθεί στην Ευρώπη… ένα Ευρύ Κοινωνικό
Μέτωπο, θεωρώντας πως είναι η μοναδική απάντηση στα σχέδια των
οικονομικών ελίτ.
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Η βασική πρόταση στηρίζεται στο γεγονός πως… αναπόφευκτα η
απόλυτη επικράτηση των Νεοφιλελεύθερων πολιτικών, θα οδηγήσει
σε  μια  διαρκή  όξυνση  με  τελική  κατάληξη  μια  γενικευμένη
πολεμική  σύρραξη…  ή  τελικά  σε  μια  στρατιωτικοποιημένη  και
φοβική κοινωνία που μέσα στην τυφλή αντίδραση του “κοπαδιού”,
πανικόβλητη ως “τρομαγμένη αντιλόπη”, θα παραδώσει απαθώς και
αμαχητί  τη…  “σχετική”  ελευθερία  που  της  παρέχει  η
Αντιπροσωπευτική  Αστική  Δημοκρατία.

Μάλιστα, αυτό το τελευταίο μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα μετά τις
Βρετανικές,  Γαλλικές  και  Ιταλικές  Εκλογές  (Προεδρικές  και
Βουλευτικές). Στο Θέατρο των Σκιών των συστημικών ΜΜΕ, τον
ρόλο του Γιαγκούλα τον έπαιξε η Λεπέν. Το θρίλερ στέφθηκε με
επιτυχία  και  μια  Προεδρία  Μακρόν  εξασφαλίστηκε.  Πολύ
περισσότερο  όμως  δρομολογείται  ένα  ποιοτικό  άλμα…

Μία κυβέρνηση που είναι έτοιμη να αποδομήσει την Εργατική
Νομοθεσία  έναντι  της  Ανταγωνιστικότητας,  να  ελαχιστοποιήσει
τις δαπάνες του Κοινωνικού Κράτους, να ελέγξει απόλυτα όλα τα
Μαζικά  Μέσα  Ενημέρωσης  και  να  φιμώσει  (λογοκρίνει)  το
Διαδίκτυο ενώ παράλληλα θα ανοίγει τις αγορές στον έξαλλο
Καπιταλισμό.

Παράλληλα η κρατική καταστολή θα γίνεται ολοένα και πιο σκληρή
τιμωρώντας εκείνους που αντιστέκονται στα όλο και πιο άγρια
και  αντικοινωνικά  μέτρα.  Οι  εργαζόμενοι,  οι  άνεργοι,  οι
ακτιβιστές-οικολόγοι,  οι  φοιτητές,  οι  μαθητές,  ακόμα  και
έφηβοι,  θα  βρεθούν  αντιμέτωποι  με  το  αμείλικτο  ραβδί  των
ειδικών δυνάμεων καταστολής.

Αυτή  είναι  η  φοβική  κοινωνία  που  σταδιακά  θα
στρατιωτικοποιείται όλο και πιο πολύ με αποτέλεσμα, από τη μία
μεριά,  να  υπάρχουν  μάζες  κατακερματισμένες  σε  μία  διαρκή
εξαθλίωση, εφόσον μόνο η παραβατικότητα θα αφήνει περιθώρια
για την έκφραση των ανθρώπινων παθών, και από την άλλη ένα
κράτος μιλιταριστικό, ιεραρχημένο, με πυραμιδική αρχιτεκτονική
που θα προστατεύει τις ανώνυμες ελίτ ώστε απερίσπαστες να
απολαμβάνουν τα πλούτη τους.



Αν  προστεθεί  και  το  τεράστιο  μεταναστευτικό  φαινόμενο  που
είναι ταυτόχρονα πολιτιστικό, οικονομικό, αλλά και φαντασιακό
τότε ο κατακερματισμός και η εξαθλίωση μέσα στον Μητροπολιτικό
ιστό,  αλγοριθμικά  μεγενθύνονται  με  αποτέλεσμα  οι  ίδιοι  οι
πολίτες να επιδείξουν ανοχή στους εξουσιαστικους σχεδιασμούς,
δήθεν Προστασίας και διαφύλαξης της τάξεως, που δεν θα έχουν
άλλο σκοπό παρά μονάχα να προστατέψουν την ανώτερη οικονομικά
τάξη, δηλαδή την παγκόσμια οικονομική ελίτ που αποτελεί ένα
σύγχρονο είδος αριστοκρατίας.

Έτσι, ονομάζουμε το καθεστώς που επικρατεί ως Σύγχρονο Κρατικό
Φεουδαλισμό. Το κράτος έρχεται να ενισχυθεί ενώ ταυτόχρονα
προπαγανδίζει μέσα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης την Ελεύθερη
αγορά και τη φιλελεύθερη οικονομία στο σύνολό της, χτίζοντας
όμως στην πραγματικότητα έναν μηχανισμό άγριας καταστολής για
να προστατέψει τα μέλη που απαρτίζουν την οικονομική ελίτ.

Η  μεσαία  τάξη  παύει  πια  να  έχει  τη  χρησιμότητά  της  στο
σύγχρονο αυτό οικονομικό εξουσιαστικό συστημα. Ο πλανητικός
καπιταλισμός του 21ου αιώνα έχει ανάγκη από εργαζόμενους αλλά
και στρατιώτες, έχει ανάγκη ακόμη και από τα δισεκατομμύρια
των  εξαθλιωμένων  μητροπολιτικών  ανέργων,  δηλαδή  των
εξαθλιωμένων  μαζών  που  θα  πλαισιώνουν  τον  κατακερματισμένο
Μητροπολιτικό ιστό.

Μέσα  στα  πλαίσια  της  παγκόσμιας  οικονομίας  η  μαύρη  αγορά
αποκομίζει τεράστια κέρδη για την παγκόσμια οικονομική ελίτ
και αυτά τα κέρδη προέρχονται ακόμα και από το παραεμπόριο και
τα  μαύρα  λεφτά  που  ανταλλάσσουν  μεταξύ  τους  οι  μάζες  που
γεμίζουν  τους  δρόμους,  τα  στενά  και  τα  υπόγεια  των
μητροπόλεων.

Τα πάθη, οι εθισμοί από ουσίες, το εμπόριο όπλων αλλά και
λευκής σαρκός, όλα αυτά προσφέρουν τεράστια κέρδη αλλά και μία
μοναδική  Ευκαιρία  για  ακόμη  μεγαλύτερο  έλεγχο  πάνω  στο
σύγχρονο κατακερματισμένο και εξαθλιωμένο άτομο.

Ο  αλλοτριωμένος  και  κατακερματισμένος  εαυτός  των  θολωμένων



πρώην μικροαστών και των σύγχρονων άθλιων των μητροπόλεων είτε
είναι  μετανάστες  είτε  μόνιμοι  κάτοικοι,  γίνεται  όχι  μόνο
εύκολο θύμα του κάθε μαυραγορίτη-λαθρέμπορα αλλά και απόλυτα
ελεγχόμενο  θύμα  καθώς  ετεροκαθορίζεται  και  η  ίδια  του  η
ύπαρξη, εφόσον έχει παθητικά αφεθεί να άγεται και να φέρεται
μέσα στην Άγρια Θύελλα του Σύγχρονου Κρατικού Φεουδαλισμου.

Οι  εξαθλιωμένοι  μικροαστοί,  θύματα  της  τεχνητής  παγκόσμιας
οικονομικής  κρίσης  που  δεν  είναι  τίποτε  άλλο  παρά  μία
αυτορρύθμιση του συστήματος, παρουσιάζουν όλα τα συμπτώματα
της κατάθλιψης και της απομόνωσης. Αποτελούν, συνεπώς, έτοιμα
θύματα  για  τον  κάθε  ναρκω-έμπορα  ή  κάθε  λαό-πλάνο  Φύρερ,
πολιτικάντη που θα προσπαθήσει να τους οδηγήσει σε δρόμους ήδη
περπατημένους  από  φασίστες,  ναζί  και  άλλους  τέτοιους
προπαγανδιστές  ολοκληρωτικών  Ιδεών.

Συνεπώς,  εξυπηρετείται  και  το  σχέδιο  για  τη  δημιουργία
επαγγελματικών  στρατών  που  θα  διεκπεραιώνουν  τις  διαρκείς
πολεμικές  συρράξεις,  μία  ακόμη  πηγή  απόλυτου  ελέγχου  και
αμύθητου κέρδους.

Η  διαρκής  αυτή  ροή  κερδών  στις  τσέπες  ή  μάλλον  στους
λογαριασμούς των χρηματιστηρίων, στα χαρτοφυλάκια και λοιπά
της  παγκόσμιας  Ελίτ  την  οδηγεί  όλο  και  περισσότερο  να
προσανατολίζεται προς μια μη παραγωγική παγκόσμια οικονομία. Η
σύγχρονη  ρομποτική,  η  τεχνητή  νοημοσύνη  και  η  διαστημική
τεχνολογία  μαζί  με  τη  παγκόσμια  δικτυακή  διασύνδεση  των
υπολογιστών προσφέρουν δυνατότητες που καθιστούν το ανθρώπινο
δυναμικό, όπως και την ευρηματικότητα και τον πειραματισμό για
τον  οποίο  η  μεσαία  αστική  τάξη  αποτελούσε  καθοριστικό
παράγοντα εξέλιξης, εντελώς άχρηστα για τους σχεδιασμούς των
αρχιτεκτόνων του σύγχρονου πλανητικού καπιταλισμού.

Κατά το παρελθόν, και στη βιομηχανική επανάσταση και στις
τραπεζικές ανανεώσεις αλλά και στην άνοδο του χρηματιστηριακού
κεφαλαίου,  ο  καπιταλισμός  σχεδόν  πάντα  στηριζόταν  στην
ευρηματικότητα και την πρωτοβουλία της μεσαίας αστικής τάξης.
Τώρα πια όμως στον σύγχρονο Κρατικό φεουδαλισμό η αναγκαιότητα



των μεσοαστών δεν υφίσταται. Ο μεσοαστός μπορεί να ανακαλύψει
μία  νέα  μέθοδο  πώλησης  αλλά  σίγουρα  δεν  μπορεί  ούτε  να
κατασκευάσει  ούτε  να  σχεδιάσει  ούτε  να  διευθύνει  μία
διαστημική  πτήση  παραδείγματος  χάριν,  η  μία  νέα  μέθοδο
γενετικής μετάλλαξης.

Οι μεσο-αστικές οικογένειες είναι σε θέση να παρέχουν στα
παιδιά  τους  ένα  επίπεδο  παιδείας  που  τροφοδοτεί  ακόμα  με
επιφανείς  αλλά  και  πειθήνιους  επιστήμονες  τα  ερευνητικά
κέντρα. Με την πειθαρχία που προβλέπεται από τις μεσοαστικές
αξίες  αλλά  και  το  φαντασιακό  μιας  επιβράβευσης  ,  οι
ταλαντούχοι κι ευρηματικοί γόνοι της Μεσαίας Τάξης ετοιμάζουν
τους λάκκους που θα συσσωρεύονται οι σκελετοί των γονιών τους
αλλά  και  των  ίδιων,  εάν  δεν  βρεθεί  κάποια  νέα  μέθοδος
ανακύκλωσης,  κατά  τα  Ναζιστικά  πρότυπα.

Τελικά,  εμπρός  στο  σκοτεινό  μέλλον  μιας  Ευρώπης  που  με
νεοφιλελεύθερες  πολιτικές  θα  οδηγήσει  τους  ψηφοφόρους  να
λειτουργήσουν θυμικά όπως έκαναν οι Άγγλοι στο δημοψήφισμα για
την έξοδο του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ, ίσως μία λύση
είναι  να  αντιμετωπίσουμε  ορθολογικά  το  πρόβλημα  και  να
ετοιμαστούμε για μία σκληρή αντιπαράθεση σε όλα τα επίπεδα.
Από τη Θεωρία στη Δράση, λοιπόν, επειδή είναι αναγκαίο να
συνδυάσουμε  τον  ακτιβισμό  με  την  πολιτική  κριτική  και
δημιουργώντας  ένα  Ευρωπαϊκό  Κοινωνικό  Μέτωπο  να  σταθούμε
εμπόδιο  στους  σχεδιασμούς  της  νέας  αριστοκρατίας  των
παγκόσμιων  ελίτ.

ΥΓ. Το κείμενο προηγείται χρονικά της εξέγερσης των Κίτρινων
Γιλέκων.

Τίτλος κειμένου: φράση του Πινδάρου «Γλυκύς ἀπείρῳ πόλεμος»,
που σημαίνει ότι ο πόλεμος φαίνεται γλυκός σε εκείνους που δεν
τον γνωρίζουν (Fragments 110,109).


